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अध्याय – 1 
संख्या प्रणाली

 
संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त संख्याएँ हैं। 
0 से अंत तक की सभी धनात्मक संख्याओ ंको पूिण 
संख्या कहते हैं 1 जैसे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 
9... शून्य भी एक पूिण संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -

5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही 
ऋिात्मक संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  

प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वसु्तओ ंकी 
गिना की िाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक 
संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है।  

●कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। 
िैसे:--3/4, -1/5 

सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2. विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित 
न हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 

उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शून्य ववषम संख्या 
नहीं है।  

भाज्य संख्याएँ  :- 

01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं और एक 
के अततररक्त कम से कम एक और संख्या का भाग 
लग सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िैसे 4, 6, 8, 
9, 15, 16  आदद । 

नोट : दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य संख्या है। 

4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और  स्वयं 
के अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न हो 
अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 
13, आदद संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही 
इसे भाज्य संख्या कह सकते हैं।  

िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो पररमेय 
हो या अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। 
वास्तववक संख्याओ ं को संख्या रेखा पर प्रदजशित 
वकया िा सकता हैं। वकसी भी धनपूिाांक िो पूिण 
वगण नहीं है का वगणमूल अपररमेय संख्या होगी। िैसे: 
√8. √6, √11, √14 अपररमेय संख्याएँ हैं। 

परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो p / 
q के रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q पूिाांक 
हो तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है. 
िैसे; 1/2, 2/3, 3/4 आदद. 

अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जिन्हें  
p/q के रूप नही जलखा िा सके, उन्हें अपररमेय 

1
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वटप्पणी  

वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या 
(जिह्न पररवतणन) वकसी संख्या का गुिात्मक 
प्रततलोम = 1 संख्या गुिात्मक तत्समक  का मान 
1 होता है। संख्या । न तो भाज्य संख्या है न अभाज्य 
संख्या  
1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 
होती है | 
संख्या 1 से शुरु होती है| संख्या अनंत होती है| 
एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं| 
िार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 
इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शून्य 
के अंक 11 होते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21 होते 
हैं|  
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रते्यक 
अंक 20 बार आते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होते 
हैं| 
ववषम संख्याओ ं का वगण सदैव ववषम और सम 
संख्याओ ंका वगण सदैव सम होता है। 

पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी िाने वाली (पर q शून्य 

न हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद । 

अपररमेय - जिने्ह P/q के रूप में नही जलखा िा 
सकता । √2,√5,π इत्यादद ।  

(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक 
संख्याएँ कहलाती  हैं| 
- दो पररमेय संख्याओ ं के बीि अनंत पररमेय 
संख्याएँ होती । 
- प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 
1,2,3...................∞ 
- पूिण संख्याएँ - प्राकृततक संख्याओ ं में 0 शून्य 
शाममल करने पर  
0,1,2,3..................∞ 
- सम संख्याएँ (Even No.) िो 2 से कट िाए 
2,4,6,8....................∞ 
- ववषम (Odd No) िो 2 से न कटे 
1,3,5...............∞ 

भाज्य (Composite) िो 1 तथा स्वयं के अलावा भी 
वकसी अन्य से कट िाऐ । 

6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 3 
संख्याएँ से कटे) 

अभाज्य (Prime) िो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य 
से न कटें । 

2,3,5,7,11...............आदद । 

सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न 
अभाज्य) 

 

 
 
 

 
2

संख्या कहते है1  अथाणत, वैसी संख्याएँ 
जिन्हें पूिाांक के अनुपात के रूप में व्यक्त नहीं 
वकया िा सकता है. साथ ही अंश और हर के 
रूप में भी व्यक्त नही वकया िा सकता है. वह
 अपररमेय संख्या कहलाती हैं 1 जैसे; (√2 –
 √3) / √5 
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अध्याय – 2 
संख्या शंृ्खला 

(Number series) 
संख्या श्ृंखला , संख्याओ ं से संबंमधत होती है 1 
इसमें िार या िार से अमधक संख्याओ ंकी एक 
series होती है 1  
िो एक ववशेष मनयमानुसार होती है हमें उस श्ृंखला 
के प्रश्नों के मनयमों का पता लगाकर ही अगली 
संख्या ज्ञात करनी होती है | 
  
 गणितीय/ अंकीय श्ृंखला में  काम आने  वाली 

महत्त्वपूिण संख्याएँ - 
 (1) वगण संख्याएँ 
 (2) घन संख्या 
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और ववषम संख्याएँ  
 
1 से 20 तक वगण और घन संख्या- 
 

1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=572 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 
15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 

19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 
िर्ग संख्याएँ  ज्ञाि किने की विक :- 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का ियन 

करे| 
Eg-37=  (37)2 

Step 1 
2 अंको वाली संख्या में दोनों संख्याओ ंका वगण 

मनकाल लेना :  
        ( 37)2 ` 

    
  

  (3)2  (7)2 

    

दिर वगण वाली संख्याओ ंतथा 2 का गुिन करना 1  
 उसके बाद  

    

     
(ii) 99    

   
       (99)2 

  
    

 9X9X2 
 81             81     =162 
 16              2  
              9801 

3
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 अभाज्य संख्या:-ऐसी संख्या िो 1 तथा स्वयं से 

ही ववभाजित हो, अभाज्य संख्या कहलाती है 1  
महत्त्वपूणग ननयम : - 

ननयम 1 अंिि का ननयम - इस मनयम के 
अनुसार ददए गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या 
का अंतर, दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और 
आगे भी यही क्रम िारी रखते हुए अंतर की श्ृखंला 
का समूह ज्ञात करके उसी आधार पर अगली संख्या 
प्राप्त की िाती है| 
 इस मनयम के उदाहरि मनम्नजलखखत है- 
(i) योर् का ननयम :- 
Q. 5,9,14,20,27 , ? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
ans(c) : 35 
हल- 5 4 =9+5=14+6= 20 +7=27 8 =35  
 दी गई श्ृंखला/श्ेिी क्रमशः बाएँ से दाएँ 4, 5, 

6, 7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 
(ii) घटाि का ननयम:- 
Q. 16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1 
 ans(c) : 2 
हल- 16 2 = 14 3 = 11 4  = 7 5 = 2 
 
 
 दी गई श्ृंखला में  क्रमशः बाएँ से दाएँ 2, 3, 4 

.......के उत्तर से घट रही है |  
(iii) र्ुणा का ननयम  
 Q. 2, 6, 18, 54 ? 

 (A) 162  (B) 150  
(C) 170  (D) 184 

ans(a) : 162 
हल- 2×3=6×3= 18×3= 54×3= 162  
 अथाणत दी गई श्ृंखला के प्रते्यक पद को 3 से 

गुिा करके अगला पद प्राप्त वकया िाता है| 
 
(iv) भार् का ननयम :- 
 Q. 240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15  

(C) 20  (D) 5 
ans(b) : 15 
हल- 240 2 = 120 2 = 60 2  =30 2 =15 
ननयम 2- सयुक्त श्ृंखला का ननयम - इस मनयम 
के अनुसार यदद ददए गए प्रश्न में अंतर की  मनयममत 
श्ृंखला नही बनती है तो अंतर की एक और श्ृखंला 
बनाई िाती है, इसे संयुक्त श्ृंखला कहा िाता है| 
2,  8,  26,  62,  122, 212, ? 
 (A) 125  (B) 182   

(C) 338  (D) 154 
(E) 215 
ans(c) : 338 

 

ऊपर दी गयी श्ृंखला का एक बार अंतर करने 
पर हमें श्ृंखला में कोई भी pattern नहीं ददखा 
इसजलए हमनें एक बार दिर श्ृंखला का अंतर 
वकया और अब हम श्ृंखला में एक मनश्चित 
pattern देख सकते हैं िैसे – 12 + 6 = 18 , 
18 + 6 = 24 , 24 + 6 = 30 और इसी 
प्रकार अगला अंतर 30 + 6 = 36 होगा अब 
36 में दुसरी अंतर श्ृंखला की अंततम संख्या 90 
िोडेंगें  
36 + 90 = 126 होगा और 126 + 212 = 
338 होगा 1  
अत: इस श्ृंखला का अगला पद होगा 1  
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Ans(a) 
 

 
Q11. 7,     25,     49,  77,     ? 
(a) 107 
(b) 162 
(c) 102 
(d) 140 
(e) 104 
Ans(a) 

 
Q12. 0,     7,     26,     63,     124,     ? 
(a) 182 
(b) 242 
(c) 215 
(d) 264 
(e) 198 
Ans(c) 

 
Q13.  81,  242,  481,   1442,  2881, ? 
(a) 8272 
(b) 3870 
(c) 4001 
(d) 8642 
(e) 2912 
Ans(d) 

 
Q14. 3,   10,   18,  28,   41,  ? 
(a) 58 
(b) 47 
(c) 63 
(d) 72 
(e) 51 
Ans(a) 

 
Q15. 8,   12,   24,   60,  ? 
(a) 90 
(b) 76 
(c) 180 
(d) 120 
(e) 115 
Ans(c) 

Q16. 4 , 18 , ?, 100 , 180 , 294 , 448 
                        (SI -2021) 

(a) 48 
(b) 58 
(c) 50 
(d) 60 

Ans(a) 
शं्खला का पैटनण - 

23–22=4 
33–32=18 
53–52=100 
63–62=180 
73–72=294 
83–82=448 

अत : ? के िान पर  43–42=48 आयेगा 1 
Q16. 4, 7, 12, 21, 38 ? 
                       (SI -2021) 
 (1) 75 
 (2) 71 
 (3) 78 
 (4) 77 
Ans(2) 
 
Wrong Number Series  

ननम्नललखखि संख्या श्ृंखला में र्लि पद ज्ञाि 
कीलजए। 
Q1. 4, 7, 20, 60, 142, 223 
(a)60 
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(b)142 
(c)223 
(d)4 
(e) इनमें से कोई नहीं 
Ans(b) 

 
Q2. 116, 1140, 1396, 1460, 1474, 1480 
(a)1140 
(b)1474 
(c)1480 
(d)116 
(e) इनमें से कोई नहीं 
Ans(b) 

 
 
Q3. 3, 11, 34, 69, 131, 223 
(a)11 
(b)34 
(c)69 
(d)131 
(e) 223 
Ans(b) 

 
Q4. 100, 142, 212, 310, 436, 595, 772 
(a)142 
(b) 595  
(c)310 
(d)772 
(e) 436 
Ans(b) 
शं्खला का पैटनण - 

 
अत: गलत संख्या 595 है  
Q5. 72, 80 , 144 , 360 , 864, 1872, 3600 
(a)360 
(b)144 
(c)80 
(d)864 
(e) 1872 
Ans(d) 
शं्खला का पैटनण - 

 
अत: गलत संख्या 864 है  
 
Q6. 12 , 14 , 31, 96, 393, 1971, 11833 
(a)393 
(b)31 
(c)96 
(d)1971 
(e) 11833 
Ans(c) 
शं्खला का पैटनण - 

 
Q7. 132, 156, 182 , 210, 240 , 272, 310 
(a)132 
(b)272 
(c)210 
(d)182 
(e) 310 
Ans(e) 
शं्खला का पैटनण - 
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Q8. 16000, 8000, 24000 , 6000 , 30000, 7500, 
35000 
(a)8000 
(b)7500 
(c)30000 
(d)6000 
(e) 35000 
Ans(b) 7500 

 
Q9. 102, 83, 66, 50, 38, 27, 18 
(a)102 
(b)83 
(c)38 
(d)50 
(e) 66 
Ans(d) 50 

 
Q10. 2, 12, 36, 80, 150, 251, 392 
(a)36 
(b)80 
(c)251 
(d)392 
(e) 150 
Ans(c) 

 

Q11. 2, 3, 5, 7, 11, 15, 17 
(a)3 
(b)11 
(c)15 
(d)17 
(e) 7 
Ans(a) 
Q12. 11, 22, 34, 47, 61, 77, 92 
(a)77 
(b)61 
(c)92 
(d)22 
(e) 34 
Ans(a) 

 
Q13. 2, 6, 11, 23, 47, 95, 191 
(a)6 
(b)11 
(c)47 
(d)2 
(e) 23 
Ans(a) 

 
Q14. 8, 12, 24, 60, 180, 640, 2520 
(a)60 
(b)180 
(c)2520 
(d)640 
(e) 8 
Ans(d) 

 
 
Q15. –1, 1, 2, 6, 14, 30, 62 
(a)1 
(b)62 
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अध्याय – 7  

साधािण ब्याज & चक्रिृचि ब्याज 
ब्याज :- उधार ली गयी धनराजश को वापस करते 
समय िो अततररक्त धन देना पडता है उसे ब्याि 
कहते हैं !  

साधािण ब्याज :-  िो ब्याि केवल मूलधन पर 
एक मनश्चित अवमध के जलये एक ही दर पर लगाया 
िाता है उसे साधारि ब्याि कहते हैं ! 

साधारि ब्याि से सम्बन्धित सूत्र :-   

(1) साधारि ब्याि (S.I.) = मूलधन × दर × समय 

100 
  

=  𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 
(2)   ब्याि की दर (r) = ब्याि ×100  

मूलधन × समय 
  = 

𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 
(3) समय (t) = ब्याि × 100  

मूलधन × दर 
 = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 
(4) मूलधन (P) = ब्याि × 100  

दर × समय 
  =  𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 
(5) मूलधन (P)  = ममश्धन  × 100  

100+(दर × समय)
 

 

#     ममश्धन   = मूलधन + ब्याि  

A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

∵ प्रते्यक स्थितत में समान ब्याि हो  

∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

Ex-1   एक धन को 10% की दर से 4 वषण 12.5% 
की दर से 2 वषण तथा 15% की दर से 3 वषण के जलए 

ददया हो तो तथा प्रते्यक से समान ममश्धन प्राप्त हो 
तो मूलधन क्या होगा ? 

10 × 4 = 40  

12.5 × 2 = 25  

15 × 3  = 45  

p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  

(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 

# वकसी धन को r1 दर t1 समय के जलए r2 दर t2 
समय के जलए ब्याि अन्तर n हो तो मूलधन = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 

दि :-    100 Rs पर 1 वषण में लगने वाला ब्याि 
,ब्याि की दर कहलाती है ! दर की गिना 100 पर 
होती है ! िैसे – 100 Rs का धन 1 वषण में 110 Rs 
हो िाता है तो यहाँ ब्याि की दर 10% है ! 

Type – 1       साधािण प्रश्न  

(1) साधारि ब्याि की वकस दर से Rs 600 का 
10 वषण का साधारि ब्याि 120 Rs हो िायेगा 
! 

दर (r)  =   ब्याि × 100  

मूलधन × समय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

           =  2 % 
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2 Method    

 

दर % × समय= ब्याि     r ×10  =  120  

r %  × t   = SI      r  =  12% 

         600 → 12 % 

     100 →  12 

6 
   

        =  2 %  

(2) 100 Rs का 15 % की दर से 2 वषण का 
साधारि ब्याि होगा ! 

सा. ब्याि =  मूलधन × दर × समय 

100 
 

     = 100  × 15  ×  2  

100 
 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याि  = दर % × समय  

       = 2 × 15  

ब्याि  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % वावषिक दर से 8 माह का 
सा. ब्याि तथा ममश्धन ज्ञात कीजिये !  

समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 वषण  

सा. ब्याि   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याि  = 240 Rs  

ममश्धन   =  मूलधन + ब्याि  

           =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

मूलधन   =  100 (माना) 

100  6% × 2  

3  
वषण     104  

     ब्याि  = 4  

ममश्धन  =  104  

100  =  6000  

1    =   60  

4   =   60 × 4  

    = 240 Rs  

104   =  104 × 60  

     =  6240 Rs  

(4) 2500 Rs का 5% वावषिक दर से 219 ददन 
का सा. ब्याि वकतना होगा ? 

समय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 वषण  

ब्याि  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

     = 75 Rs  

2 Method   

rt%    =  SI. 

5 × 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  

     Rs 100             3 Rs × 25 

    Rs 2500            75 Rs     

Type – 2   यकद कोई धन अपने का 𝒂  

𝒃  
 र्ुना हो 

जाये- 

(1) सुममत ने अममत को कुछ धन साधारि ब्याि 
पर 4 वषण के जलए उधार ददया ! अवमध के 
अंत में अममत  ने 6  

5  
 गुना धन वापस वकया ! 

ब्याि की दर बताओ ! 

यदद कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुना हो इसका अथण है- 

ममश्धन    =   मलूधन × 𝑎  

𝑏  
     

                           a = ममश्धन 
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       ममश्धन  

मूलधन 
  =  𝑎 

𝑏  
       b = मूलधन  

         दर  =  (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

        sol. दर   =  (6−5)× 100 

5 × 4 
 

                  =  1 × 100 

20
 

           दर    =   5%  

2 Method    A > P  

    ममश्धन  

मूलधन 
  =  6 

5  
 ,     ब्याि  = 6 – 5 = 1  

      1  

5  
× 100    = 20%      

      4 वषण         20% 

      1 वषण          5% 

    20% दर 4 वषण की है हमें वावषिक िादहये ! 

(2) एक महािन एक व्यमक्त को कुछ धन साधारि 
ब्याि पर 5 वषण के जलये उधार देता है ! अंत में 
व्यमक्त ने उसे मूलधन का 8 

5  
 गुना धन वापस 

वकया ! दर बताओ  

दर   =   (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

   =  8−5 × 100 

5 × 5 
 

  =  12%  

2 Method  

ममश्धन  

मूलधन 
   =  8 

5  
 

3 

5  
 × 100  =  60% 

ब्याि   = 3  

5 वषण          60% 

1 वषण            12% 

(3) अमनल ने ररिा को एक मनश्चित सा. ब्याि 
की दर से 5000 Rs ददये ! 5 वषण बाद ररिा 
ने अमनल को 8000 Rs ददये ,तो बताओ 
साधारि ब्याि की दर क्या होगी ? 

ममश्धन  

मूलधन 
  =  8000  

5000 
 

  = 8 

5  
  

ब्याि  = (8 -5) =  3  
3  

5  
× 100    =  60% 

5 वषण            60% 

1 वषण              12% 

2 Method  

दर  =  (8000−5000)× 100  

5000 × 5 
 

  = 3000 × 100 

5000 × 5 
 

   =  12%  

(4) कोई धन साधारि ब्याि की वावषिक दर से 5 
वषण में अपने का 3/2 गुना हो िाता है ! ब्याि 
की वावषिक दर बताओ ! 

दर   =  (3−2)× 100  

2 × 5 
 

     =   1 × 100 

10 
 

     = 10% 

2 Method  

ममश्धन  

मूलधन 
   =  3  

2  
          ब्याि  = (3-

2)  
1  

2  
× 100  = 50%           = 1 

5 वषण           50% 

1 वषण           10% 

Note :-  ममश्धन मलूधन से हमशेा बडा होगा  

Type – 3  जब ब्याज मूलधन का 𝒂 

𝒃  
 हो जाये- 

(1) कोई धन साधारि ब्याि पर उधार ददया गया 
! 3 वषण में उसका साधारि ब्याि  मूलधन 
का 3/5 हो गया !ब्याि की वावषिक दर क्या 
है ? 
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         ब्याि  = मूलधन × 3  

5  
 

ब्याि 

मूलधन 
   =  3  

5  
 

दर     =  ब्याि × 100  

मूलधन × समय 
 

      = 3 × 100 

5 × 3 
 

    =  20% 

2 Method  

ब्याि  =  3  

मूलधन   =   5  
3  

5  
× 100    =   60% 

3 वषण          60% 

1 वषण           20% 

(2) वकतने समय में 8% की वावषिक दर से 
साधारि ब्याि मूलधन का 2/5 होगा ? 

ब्याि   = मूलधन × 2  

5  
 

ब्याि 

मूलधन 
    =  2  

5  
 

समय  =  ब्याि × 100 

दर × मूलधन 
 

     =  2 × 100 

8 × 5 
 

     = 5 वषण  

(3) एक धनराजश पर साधारि ब्याि उस राजश 
का 8/25 है ! यदद वषो की संख्या प्रततवषण दर 
की प्रततशतता से संख्यात्मक रूप से आधी है, 
तो प्रतत वषण दर क्या है? 
ब्याि  

मूलधन 
   =  8 

25  
      समय (t)  = 𝑟  

𝑡  
% 

(r) दर    =   8 × 100  

25 × 𝑟 /2 
  

 r     =  8 × 100 × 2 

25 × 𝑟 
 

r2   =  64  

r   =  8%     

(4) साधारि ब्याि की दर से कोई धनराजश 
अपनी मूलराजश का 16  

25 
 है ! यदद ब्याि की 

दर तथा समय दोनों बराबर हो तब ब्याि 
की दर ज्ञात करे ? 

t  =  r    ब्याि   = मूलधन × 16 

25 
 

ब्याि  

मूलधन 
    =   16 

25 
 

दर (r)   =  16 × 100 

25 × 𝑟 
 

r2    = 64  

 r  = 8%        

Type –4  जब ब्याजों का योर् या अंिि ज्ञाि 
हो– 

(1) वकसी धन के 7 वषण तथा 10 वषण के साधारि 
ब्यािो का अंतर Rs 150 है !यदद ब्याि की 
दर 5% है तो वह धन ज्ञात कीजिये ! 

मूलधन  = ब्यािों का अंतर × 100 

दर × समय का अंतर 
 

          =   150 ×  100 

5 × 3 
 

  मूलधन  =  1000 Rs  

11 Method   

मूलधन (P)    =   100 माना  

100           5 × 7 = 35         135  

                  5 × 10 =50           150  

अंतर  = 15  

15  =  150  
1   = `  10  

100  =  10 × 100  

      =  1000 Rs  

111 Method  
समय का अंतर  =  10 -7  
                    =  3 वषण 
मूलधन  = 100 (माना) 
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    =   7520 Rs  

(2) मनततन कुछ धन राजश पहले तीन वषों के जलए 
6% वावषिक ब्याि की दर पर उधार ली ! अंत में 
वह राजश अगले पांि वषों के 9% वावषिक ब्याि 
पर और 8 वषों के बाद 13% वावषिक ब्याि पर  
रखी तदनुसार यदद उसने 11 वषों के बाद कुल Rs 
8160 ब्याि का भुगतान वकया हो, तो उसकी 
उधार ली गई वह राजश वकतने Rs थी ? 

3 × 6%  =  18% 

5 × 9%   =   45% 

3 × 13%   =  39% 

                  102 % 

102%    = 8160  

1%     =   80  

100%    =   8000 Rs  

(3) वकसी धनराजश पर साधारि ब्याि की दर 
प्रथम दो वषों के जलए 4% प्रततवषण अगले 4 
वषों के जलए 6% प्रततवषण एवम् 6 वषों से 
अमधक के जलए 8% प्रततवषण है ! यदद कुल 
9 वषों की अवमध के जलए एकत्रत्रत साधारि 
ब्याि Rs 1120 हो तो वह राजश है ! 
   2 × 4%   =   8% 

       4 × 6%    =  24% 

       3 × 8%    =   24% 

                          56%  

56%      =    1120  

1%        =    20 

100%     =    2000 Rs  

 

 

 

(4) प्रथम 4 वषों के जलए एक धनराजश की दर 3% 
प्रततवषण अगले 4 वषों के जलए 5% प्रततवषण एवम ्
8 वषों से अमधक के जलए 6% प्रततवषण है!यदद 9 
वषों की अवमध के जलए एकत्रत्रत सा.ब्याि Rs 817 
है तो धनराजश थी ! 

4 ×3%  =   12% 

4 × 5%   = 20% 

1 × 6%   =   6% 

ब्याि   =     38%    

38%  =  817  

1%    =  21.5  

100%  =  2150 Rs  

Type – 8   जब धन अपने का n रु्ना हो जाये 
– 

(1) साधारि ब्याि की वकस दर से कोई धन 5 वषण 
में अपने का दुगुना हो िाता है ?     

दर   =   (गुना−1)×100  

समय 
               

 = (2−1)× 100  

5 
 = 1  

5  
 × 100  = 20%  

1 Method  

मूलधन  = 100 (माना) 

100        5 वषण     200  

      ब्याि = 100  

5 वषण का ब्याि  =  100  

1 वषण का ब्याि   =  20  

दर  =  20  

100  
× 100  =  20% 

(2) कोई धनराजश 12% वावषिक ब्याि की दर से वकतन े
वषों में दुगुनी हो िायेगी ! 

समय = (गुना−1)× 100  

दर 
 

     =(2−1)× 100  

12 
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    = 1 

12  
× 100  

    =  81 

3  
 वषण   =  8 वषण 4 माह  

2 Method  

100         12% × t    200  

               100  

     12% × t   =  100  

   t =  100  

12  
  =  8 1 

3 
वषण   = 8 वषण 4 माह 

(3) यदद कोई धनराजश 25 वषों में ततगनुी हो 
िाये, तो उसके जलए साधारि ब्याि की दर 
वकतनी होगी ? 

100   25 वषण    300      

     ब्याि 200  

25 × r %  = 200  

r     =   8 %  

(4) वकतने वषों में वषों में में कोई धनराजश 25 % 
प्रततवषण साधारि ब्याि  की दर पर ततगुनी हो 
िायेगी ? 

100    25 % × t     300   

      ब्याि = 200  

25 % × t  =  200  

 T    =  8 वषण  

Type – 9  :-      

 जब धन t1 िषग में n1 र्ुना िर्ा t2 िषग n2 र्ुना 
हो जाये ! 

(1) कोई धनराजश 10 वषण में अपने की दुगुनी हो िाती 
है ! सा. ब्याि की उसी दर से वह अपने की तीन 
गुनी वकतने वषण में होगी ? 

𝑡 1 

𝑡 2 
   =   𝑛 1 −1 

𝑛 2 −1 
 

10 

𝑡 2 
   =  2−1 

3−1 
 

10 

𝑡 2 
 = 1 

2 
 

t2   =  20 वषण      

   2 Method  

100      10 वषण       200  

       ब्याि = 100  

      ब्याि  = 200   300  

           20 वषण          

Note :-ब्याि दुगुना होगा तो समय भी  दुगुना 
होगा यदद मूलधन समान है 1  

(2) एक धनराजश सात वषण में सरल ब्याि से 
दोगुनी हो िाती है, तो वही राजश वकतने वषों 
में िार गुनी हो िायेगी ? 

    100     7 वषण       200  

      ब्याि = 100  

      ब्याि = 300      400  

Note :- यदद ब्याि तीन गुना है तो समय 
भी तीन गुना होगा ! 

          7 × 3  =  21 वषण  

(3) कोई धनराजश साधारि ब्याि पर 20 वषों 
में दुगुनी हो िाती है वकतने वषों में वह 
िौगुनी  हो िायेगी ! 

 100    20 वषण      200  

       ब्याि = 100  

       ब्याि = 300    400 

20 × 3  = 60 वषण  

 

 

 

 

68



    

https://www.infusionnotes.com/ 

विविध प्रश्न  

(1) यदद Rs 𝑥 पर a % से m वषों के जलए साधारि 
ब्याि उतना ही  है जितना Rs y पर a2 % की दर 
से m2  वषों के जलए , तो  : y बराबर है !  

S. I.  =  𝑥 × 𝑎 × 𝑚 

100 
 

S. I.  =  𝑦 × 𝑎 2 × 𝑚 2 

100 
 

𝑥 × 𝑎 × 𝑚 

100 
  =  𝑦 × 𝑎 2 × 𝑚 2 

100 
 

𝑥 

𝑦 
  =   𝑎 2 𝑚 2 

𝑎𝑚 
 

        𝑥 : y  

       am : 1  

(2) एक व्यमक्त ने धनराजश के 40 % को 15 % वावषिक 
ब्याि की दर से, शेष राजश के 50 % को 10 % 
वावषिक ब्याि की दर से तथा शेष राजश को 18 % 
वावषिक ब्याि की दर से उधार देता है ! यदद कुल 
धनराजश पर ब्याि की गिना करनी हो, तो ब्याि 
की वावषिक दर वकतनी होगी ? 

माना मूलधन  =  100  

100 × 40 

100 
   =  40  

ब्याि = 40 × 15 × 1 

100 
=  6 Rs  

शेष  =  100 – 40  

      =   60  

=  60 × 50  

100 
 =  30 Rs  

ब्याि  = 30 × 10 × 1 

100 
 =  3 Rs  

शेष  =   30 Rs  

ब्याि  =  30 × 18 × 1  

100 
 

       =   5.4 Rs  

कुल ब्याि   =  6 + 3 + 5.4  

            =  14.4 Rs  

दर   =  14.4  

100 
× 100   = 14.4 % 

2 Method 

मूलधन    =  100  

40 × 15 %    =  6  

ब्याि   =  6 Rs  

30 × 10 %  =  3 Rs  

ब्याि  = 3 Rs  

30 × 18 %  =  5.4 Rs  

कुल ब्याि    =  6 + 3 + 5.4  

               =  14.4 Rs  

दर %    =   14.4 % 

(3) वकसी राजश पर साधारि ब्याि से 6 महीनों में 
4% वावषिक दर से 150 Rs ब्याि ममलेगा ? 

6 मदहना   =  1  

2  
 वषण  

िब समय आधा होगा (एक वषण का)तो दर भी आधी 
होगी ! 

    r % × t   =  S. I. 

4% × 1  

2  
   =   150  

2 %    =  150  

1 % = 75  

100 % = 7500 Rs  

(4) मनोि न े29400 Rs साधारि ब्याि पर 6 वषण 
के जलए िमा वकये ! 6 वषण बाद उसे 4200 Rs 
ब्याि प्राप्त हुआ ! वावषिक दर थी ! 

6 वषण का ब्याि   =  4200 Rs  

1 वषण का ब्याि    =   700  

दर    =   700 

29400 
× 100  

      =  100 

42 
 

      = 2 8  

21  
% 
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(8) 10 Rs को उधार लेकर 11 माजसक विस्त में िुकाया 
िाता है ! यदद प्रते्यक 1 Rs हो तो ब्याि की दर 
क्या है ? 

 
ब्याि  =  1  (10 + 9 + 8 +----+ 1)का 1 
महीने का ब्याि  

1= 55 × 𝑟 × 1 

100 × 12 
 

r  = 240  

11 
 %     = 21 9  

11  
% 

 

Some Examples 

1. एक व्यमक्त ने 8500 साधारि ब्याि पर 9% वावषिक 
दर से उधार जलए , 2 1 

2 
 वषण के अन्त में उसे वकतना 

धन वावपस देना होगा ? 

हल→  P = 8500  

     R  =  9% 

     T =  5  

2 
 वषण  

S. I.  =  (8500 × 9  

100 
× 

5  

2 
) 

= (3825  

2 
) = 1912.50  

वावपस वकया धन = (8500 + 1912.50 )  

  = 10412.50 रूपये  

2.  X तथा Y को दो समान राजशयाँ 7.5 % वावषिक 
दर से क्रमशः 4 तथा 5 वषण के जलए उधार दी गई 
यदद इनके द्वारा ददए गये ब्याि में 150 रूपये का 
अन्तर हो तो प्रते्यक दी गई राजश वकतनी हैं ? 

हल→  हम िानते है वक  P = 100 × 𝑛  

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2  
 

= 100 × 150  

7.5 × 4−7.5 𝑋 5 
  = 100 × 150  

7.5 (1)
 

= 100 × 1500  

75 
  = 2000  

 

2 Method  

माना प्रते्यक राजश  = n  

= (n × 15  

2 
× 

1 

100  
𝑋 5 ) – ( n × 15 

2  
× 

1 

100  
×

 4 )   = 150  

= 3 𝑛  

8 
−

3 𝑛  

10 
  = 150  

= 15 n – 12 n  = 6000  

 n  = 2000  

3.  एक राजश का साधारि ब्याि की वकसी दर पर 2 
वषण के जलए मनवेश वकया गया यदद यह मनवेश 3% 
अमधक ब्याि की दर पर वकया िाता तो 72 अमधक 
ममलते यह राजश वकतनी हैं  ? 

हल→  माना राजश  =  P  

      दर    = R% वावषिक  

= [ P × (𝑅+3) 

100 
×  2 ] – [ P × 𝑅  

100 
×  2 ]  = 

72  

= [P × 𝑅  

100 
×  2 ] + 6 𝑃  

100 
− [𝑃 ×  

𝑅  

100 
×  2 ]   

 = 72  

= 6 𝑃  

100 
  =  72  

 = P  = 72 × 100  

6 
 

P  =  1200  

4.  साधारि ब्याि की एक मनश्चित दर से कोई धन 
20 वषण में दुगुना हो िाता है इस धन को ततगुना 
करने में वकतना समय लगेगा ? 

हल→   माना मलूधन  = n  

     समय  =  20 वषण  

 ममश्धन  = 2 n  

अत: S.I.  = (2 n – n)  = n  

दर  = (100 × 𝑛  

𝑛 × 20 
)  = 5 % वावषिक  

अत: मूलधन  =  n   दर  = 5%  
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ममश्धन  = 3 n   

∴ S.I  = (3 n – n) = 2 n  

∴ समय  = (100 × 2 𝑛  

𝑛 × 5 
)  = 40 वषण  

5. कोई व्यमक्त 5000 रूपये की राजश का कुछ भाग 4% 
और शेष भाग पर 5% वावषिक की दर से साधारि 
ब्याि पर उधार देता है दो वषों के बाद कुल ब्याि 
440 रूपये है उपयुक्त दरों में से प्रते्यक पर लगाई 
गई राजश ज्ञात करने के जलए 5000 रूपये को वकस 
अनुपात में बाटँना िादहए ? 

हल→   440 × 100  

5000 × 2 
  = 4.4% 

  4                  5  

            4.4  

   0.6           0.4  

     3     :    2  

6. वकसी धनराजश का साधारि ब्याि मूलधन का 4 

9 
 है 

यदद ब्याि पर  ददए िाने वाले मूलधन की अवमध 
के वषण ब्याि की वावषिक दर के बराबर हो तो ब्याि 
की दर होगी ? 

हल→  माना मूलधन  = P , दर = n  

= 𝑃 × 𝑛 × 𝑛 

100 
  = SI   

= 9  × 𝑛 × 𝑛 

100 
  = 4    

= n2  = 4 ×100  

9  
 

      𝑛 = 2 ×10  

3  
 

= 6
2  

3  
 Ans.  

7.  साधारि ब्याि पर एक मनश्चित दर पर 18 महीनों 
में 12000 रु की राजश 15000 रु हो िाती है। यदद 
साधारि ब्याि पर 30 महीने के जलए समान दर पर 
5000 रुपये मनवेश वकए िाते है, तो राजश ज्ञात 
कीजिए। 
हल→ माना ब्याि की दर r % है 1  
 

 
 

8. एक आदमी ने 60,000 रूपये जिनमें से कुछ 5% 
की दर से तथा शेष 4% की दर से , साधारि ब्याि 
पर उधार ददए यदद कुल वावषिक ब्याि 2560 हो 
तो 4% की दर से उधार दी गई धनराजश थी ? 

हल→   (2560 × 100  

60,000 
)  = 256 

60 
 

 5                  4  

           256  

60 
 

 16  

60  
                              

44  

 60 
 

    4  :    11 = 15             15 = 60,000 

16000     44000               1 = 4000 

9. यदद वकसी धनराजश  पर 7 1 

2 
% वावषिक की दर से 

15 मास का साधारि ब्याि उसी धनराजश पर 
121 

2 
% वावषिक की दर से 8 मास के साधारि ब्याि 

से 32.50 रूपये अमधक है तो वह धनराजश होगी ? 

हल→  [
100 

(
15 

2 
× 

15 

12 
)−(

25 

2 
× 

8 

12 
)
] X 32.5  

 = 96 × 32.5  

 = 3120  

10.  एक व्यमक्त से साधारि ब्याि की वकसी वावषिक 
प्रततशत दर से 500 तथा 1% अमधक दर से 700 
रूपये का मनवेश वकया यदद इन मनवेशों से 3 वषण में 
उसे कुल 2200 ब्याि के प्राप्त हुए तो ब्याि की 
दर होगी ?  

हल→  500 × 𝑟 × 3  

100 
+

700 × (𝑟+1)× 3  

100  
  = 165  

= 1500 × 𝑟  

100 
+

2100 × (𝑟+1) 

100 
  = 165  

r = 4% 
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11. ब्याि की प्रभावी वावषिक दर िो अिणवावषिक आधार 
पर देय 6% वावषिक की नामांवकत दर से मेल खाती 
है ? 

हल→ 2 × 3 + 3 2  

100  
 

  = 6.09 % Ans  

चक्रिृचि ब्याज (C.I.)  
       I year             II year  

 P               S. I.      

100    20%     20            20  

                  20% 

               4  

2 साल का SI = 20 + 20 = 40  
3 साल का CI = 20 + 20 + 4 = 44  

SI और CI का अंतर = 44 – 40 = 4   

20%   =   1 

5 
        ब्याि  

                         मूलधन      

            मूलधन     ममश्धन  

             5      :     6  

#  P  = 125 Rs    Rate (दर)  = 20 %  

समय  = 3 वषण    C. I.  =  ? 

20 % = 1 

5 
    1 वषण     2 वषण       3 वषण  

     CI         25       25 +5     30 +6  

                        = 30        36  

          मूलधन    ममश्धन  

1 वषण      5           6  

2 वषण     5           6  

3 वषण     5           6  

          125        216 

Note :-  िक्रव्रमि ब्याि, में ब्याि पर ब्याि लगता 
है िबवक साधारि ब्याि में मूलधन पर ही लगता 
है ! 

(1) िब ब्याि वावषिक समायोजित होता है  

C.I. = [ P (1 +
R 

100 
)

t 

− 1 ] 

∵ ममश्धन (A) = P (1 +
R 

100 
)

t 

  

(2) िब ब्याि छमाही हो तो  

6 माही = 𝑟  

2 
% , 2t  

(3) िब ब्याि ततमाही हो  

3 माही = 𝑟  

4  
% , 4t  

(4) िब ब्याि िौमाही हो  

4 माही = 𝑟  

3  
% , 3t  

(5) िब ब्याि माजसक हो  

माजसक = 𝑟  

12  
% , 12t  

(6) मनश्चित समय में C. I ब्याि की दर से t1 
समय का ममश्धन A1  तथा t2  समय का A2  
है तो दर  

R = [(
𝐴 2 

𝐴 1 
)

1 

𝑡 2−𝑡 1 − 1 ] ×  100   

(7) यदद हमें P1  t1 A1 ददया हो तब दर  

R =    [(
𝐴  

𝑃 
)

1 

𝑡 − 1 ] ×  100 − 1  

(8) C.I. में वकस्तों में भुगतान  

P = 𝑥 ( 100 

100+𝑅 
)[1 + (

100 

100+𝑅 
) + (

100   

100+𝑅 
)2 +---

+n (
100   

100+𝑟 
)𝑛  

𝑥 = वकस्त की राजश  

n = राजश  

 

 

73



    

https://www.infusionnotes.com/ 

अध्याय – 8 
आयु (AGE) 

सामान्यत:  

#   आयु के अमधकांश question आनुपाततक रूप 
में पूछे िाते हैं ! इन्हें हल करने के सरलतम तरीकों 
में से unit method ज्यादा use लेने से कम समय 
में स्लोवे हो िाता है !  

िैसे:- A व B की वतणमान आयु का अनुपात 4 : 5 
तथा 10 साल बाद इनकी आयु का अनुपात 6 : 7 
होगा तो वतणमान आयु का अनुपात ज्ञात कीजिए !  

वतणमान   4  :  5  

        अनुपात     =  2 unit  = 10 साल  

10 साल बाद 6 : 7      1 unit  =  5 साल  

तो आयु (वतणमान ) अनुपात  20 : 25  

#  आयु के प्रश्नों में िब समय वषण में ‘पहले ‘ या 
‘ बाद ‘ में ददया िाता तो  

𝑥 वषण पहले , 𝑥 वषण पहले      =  घटेंगे (-) 

𝑥 वषण पहले  𝑥 वषण बाद      =  + (िुडेंगे ) 

𝑥 वषण बाद  𝑥 वषण बाद       =  घटेंगे (-) 

𝑥 वषण बाद  𝑥 वषण पहले     =  िुडेंगे (+) 

िैसे-  5 वषण पहले वपनू्ट की आयु 15 वषण थी तो 7 
वषण बाद वपनू्ट की आयु क्या होगी?   

    5 वषण पहले   +  7 वषण बाद    =  12  

    15 + 12    =  27 वषण होगी  7 वषण बाद  

# यदद आयु में अनुपात हो और उनका गुिनिल 
वकसी संख्या के बराबर ददया हो तो हम अनुपात में 
𝑥 मानेगें !  

जैसे :-    7   :  3   तो  7𝑥  :   3𝑥  

#  वकसी अनुपात के पदों में कोई संख्या direct 
नहीं िोड सकते हैं िैसे  7 : 5 के अनुपात में दोनों 

पक्षों में 8 िोडनें के पहले 7𝑥 : 5𝑥 बनाना पडेगा 
उसके बाद + 8 होगा !                                        

िैसे    7𝑥 : 5𝑥   में   8 add करने पर                                  

  7𝑥 + 8  : 5𝑥 + 8               

#   आयु के प्रश्नों में वकसी की आयु व्यमक्त की 
आयु का ‘ गुना’ अमधक होने का कायण  

पाँि गुना अमधक का अथण    =  6 गुना  

7 गुना अमधक का अथण     =  8 गुना  

िैसे  16 वषण पहले दादा की आयु उसके पोते से 8 
गुना अमधक थी  

Means ,      दादा       पोता  

                 9𝑥       𝑥  

#    यदद आयु प्रश्न में दो या  दो  से अमधक 
व्यमक्तयों की आयु का अनुपात देकर सबसे छोटे या 
बडे व्यमक्त की आयु पूछे तों unit method से करें !  

िैसे:-  A, B तथा C की आयु का अनुपात 3 : 5 
: 7 है 1 तथा तीनों की औसत आयु 20 वषण है तो 
सबसे छोटे व्यमक्त की आयु ज्ञात कीजिये 1  

हल ;- 

        A      B    C 

        3  :   5   :  7                  

  given  औसत   =  20 वषण 

कुल आयु =  3 × 20 =60 वषण 

कुल यूमनट  =  3 + 5 + 7  =  15 unit 

        15 unit    = 60 वषण  

   1 unit      =  4 वषण 

तो सबसे छोटा व्यमक्त यामन A की आयु                          

3 × 4    =  12 वषण  ans.          
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 4 व्यमक्तयों की आयु का वतणमान योग 120 
वषण है 3 साल बाद उनकी आयु का योग 
वकतना हैं !  

Solution  :-  

4 व्यमक्तयों की आयु का योग    =   120  

3 साल बाद       =   3 x 4  =  12  

                 =   120 + 12  = 132  

5 साल बाद      =   5 x 4   = 20  

                  = 120 + 20  

                   =  140  

5 साल पहले    =  5 × 4  = 20  

                  = 120 – 20  =  100  

Q.1  सुममत और प्रकाश की आयु का वतणमान अनुपात 2 
: 3 हैं ! सुममत , प्रकाश से 6 वषण छोटा हैं ! तदनुसार 
6 वषों बाद , सुममत और प्रकाश की आयु का अनुपात 
वकतना हो िायेगा ? 

(a) 2 : 3   (c) 4 : 3  
(b) 1 : 2   (d) 3 : 4  

Solution :-  

         सुममत       प्रकाश  

वतणमान   2      :    3  (unit difference) 

            12        18    (difference-1-6) 

6 वषण बाद   18    :     24  

             3     :     4  

Q.2  एक वपता की आयु और उसके बेटे की आयु का 
अनुपात 7 : 3 हैं ! उन दोनों की आयु का गुिनिल 
756 हैं ! तदनुसार , 6 वषों के बाद , उनकी आयु 
का अनुपात क्या हो िायेगा ? 

(a) 2 : 1   (c) 11 : 7  
(b) 5 : 2   (d) 13 : 9  

Note :- यदद आयु में अनुपात हो और उनका गुिनिल 
वकसी संख्या के बराबर ददया हो तो , हम अनुपात 
में 𝑥 मानेगें  

िैसे - Q.3 एक व्यमक्त की आयु का उसके पुत्र की 
आयु से अनुपात 7 : 3 है उनकी आयु का गुिनिल 
756 है ! 6 वषण पिात उनकी आयु का अनुपात 
होगा !  

 आयु का अनुपात ददया हैं - 7 : 3    

माना उनकी वतणमान आयु   7𝑥 : 3𝑥  

उनकी आयु का गुिनिल     21𝑥2  = 756  

𝑥2  =   36 , 𝑥   =   6  

 वतणमान आयु   7×6 : 3×6 =  42   :   18         
6 वषण बाद   42+6   :   18+6 =   48  : 24          

            2   :    1  

Q.4  एक वपता की आयु का उसके पुत्र की आयु से 
अनुपात 4 : 1  है उनकी आयु का गुिनिल 196 
है ! 5 वषण पिात उनकी आयु का अनुपात होगा !  

             वपता         पुत्र  

             4𝑥    :     𝑥  

आयु          28   :     7      4𝑥2 = 196  

5 वषण पिात   33   :   12       𝑥2  = 49  

              11    :    4       𝑥  =   7  

Q.5  एक वपता तथा पुत्र की वतणमान आयु का योगिल 
100 वषण हैं ! पाँि वषण पहले उनकी आयु 2 : 1 के 
अनुपात में थी ! 10 वषण पिात वपता तथा पुत्र  की 
आयु का अनुपात होगा ! 

Solution : -  

   वतणमान     =   100  

पाँि  वषण पहले    = 100 – 10   = 90  

 2 : 1  

यामन   3 unit   =  90  
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अध्याय-9 

संबंधों से सम्बंनधत समस्याएं  
 
इस अध्यवय के अंतगात परीक्षवर्ी  को िो यव िो से 
अनधक व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  कर्र्रण फियव जवतव 
है| हमें  उस कर्र्रण के आधवर पर उन व्यनक्तयों के 
मध्य सम्बन्ध ज्ञवत करके पूछे गए व्यनक्त कव सम्बन्ध 
ज्ञवत करनव होतव है| 
 
रक्त सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपुणतव के ललये  व्यनक्तयों 
कवआपस में  जो सम्बन्ध है उसे ककस नवम से जवनव 
जवतव है] इस तथ्य कव ज्ञवन होनव आर्श्यक है| 
अग्रवंककत सवरणी में  इसकव कर्र्रण फियव गयव है| 
 

हहन्दू संसृ्कतत के अनुसार हरश्ते 
 

मवतव यव कपतव कव पुत्र भवई 
मवँ यव कपतव की पुत्री बफहन 

मवँ कव भवई मवमव 
कपतव कव छोटव भवई चवचव 
कपतव कव बड़व भवई तवऊ 

मवँ की बफहन मौसी 
कपतव की बफहन बुआ 
बुआ  कव पतत िूिव 
मवँ कव कपतव नवनव 
कपतव कव कपतव िविव 
पुत्र की पत्नी पुत्रर्धू 
पुत्री  कव पतत िवमवि 
पत्नी की बफहन सवली 
पतत  की बफहन ननि 
पत्नी कव भवई सवलव 

पतत  कव बड़व भवई जेठ 
पतत कव छोटव भवई िेर्र 

भवई कव पुत्र भतीजव 
भवई की पुत्री भतीजी 

पत्नी/पतत कव कपतव ससुर 
पत्नी/पतत की मवतव सवस 

बहन कव पतत बहनोई 
पुत्र कव पुत्र पोतव यव नवती 

पोते  की पत्नी पतोहु 

पुत्री कव पुत्र नर्वसव 
पोते  कव पुत्र पड़पोतव 

                       
 

1. लजस व्यनक्त के सवर् कव/ की/ के/ से शब्द आते है 
उस व्यनक्त को सबसे पहले ललखनव चवफहए| 

2. पुरुषो के ललए (+) कव लचन्ह तर्व मफहलव के ललए 
(-) कव लचन्ह प्रयोग करनव चवफहए| 

3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकवंश प्रर्म र् अंततम व्यनक्त 
कव सम्बन्ध ज्ञवत करनव चवफहए | 

 
(अ) यफि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों के सवर् कव 

तर्व से शब्द आते हैं तो हमेंशव उस व्यनक्त कव 
सम्बन्ध ज्ञवत करनव होतव है लजसके सवर् कव शब्द 
आयव हो| 

 
उर्दा.-रवम कव श्यवम से क्यव सम्बन्ध है? 
 
हल:- इस र्वक्य कव अर्ा है कक रवम, श्यवम कव क्यव 

लगतव है| 
 
(ब) यफि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों में से ककसी 

एक व्यनक्त के सवर् कव अर्र्व से शब्द आतव है तो 
हमेशव उस व्यनक्त कव सम्बन्ध ज्ञवत करनव होतव है 
लजसके सवर् ये िोनों ही शब्द नहीं आये हो| 

उर्दाहरण:-  श्यवम, रवम से ककस प्रकवर सम्बंनधत है? 
अर्र्व 

उर्दाहरण:- श्यवम, रवम कव क्यव लगतव है? 
 
हल:- िोनों र्वक्यों कव एक ही अर्ा है कक श्यवम रवम 

कव क्यव लगतव है अर्वात श्यवम कव सम्बन्ध रवम 
से बतवनव है| 

 
वंश के बारे में  महत्त्वपूणा तथ्य  

 
पीढ़ी     पुरुर् महहला 

स्वय 
से 2 
पीढी 
ऊपर 

िविव,नवनव 
िविव/नवनव 
ससुर  

  िविी,नवनी 
 िविी/नवनी सवस     
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स्वय 
से 1 
पीढी 
ऊपर 

.कपतव, चवचव,  
िूिव, मवमव, 
मौसव, ससुर 

  मवँ, चवची, बुआ 
  मवमी,मौसी, सवस 
 
 
        मवमी,मौसी, सवस 
 

स्वय 
की  
पीढी  

भवई,  चचेरव, 
िुिेरव/    
ममेरव/मौसेरव 
भवई, 
बहनोई/सवली 
कव पतत  ,  
सवलव/ िेर्र, 
जेठ, नंिोई ,       

बहन, चचेरी/ िुिेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भवभी/सवलव की पत्नी, 
पत्नी नन्द/जेठवनी/                              
िेर्रवनी 
 

स्वय 
से 1 
पीढी 
नीचे   

पुत्र, 
भतीजव/भनगन
ाव,  िवमवि 

 पुत्री, भतीजी/भनगनी,           
पुत्रर्धू 

स्वय 
से 2 
पीढी 
नीचे   

पोती यव 
नवततन की 
पतत ,पोतव 
  

.पोतव यव नवततन कव 
पत्नी,पोती  

 
नोि:- इस  रं्श क्रम के आधवर पर प्रश्न को हल करते 
समय अपने आपको मध्य में  रखकर िो पीढी ऊपर 
तर्व िो पीढी नीचे कव ध्यवन रखनव चवफहए | 
 

 
महत्वपूणा तथ्य 

 
1. इकलौतव शब्द उस ररश्ते कव केर्ल एक व्यनक्त 

होने कव संकेत करतव है| 
(अ) इकलौतव पुत्र कव अर्ा है पुत्र तो केर्ल एक है, 

पुत्री और भी हो सकती है| 
(ब) इकलौतव पुत्री कव अर्ा है पुत्री तो केर्ल एक है, 

पुत्र और भी हो सकते है| 
(स) इकलौती संतवन कव अर्ा है केर्ल एक ही संतवन 

चवफहए र्ह पुत्र हो यव पुत्री| 
 
2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंग्रेजी 

अनुर्वि को भी पि लेनव चवफहए, लजससे समवन 
स्तर के ररश्तों के फहन्दी अनुर्वि करन े से होन े

र्वली गलततयों से बचव जव सकतव है| कई बवर 
परीक्षक नवती यव नवततन के स्थवन पर पोतव यव 
पोती, मवमव के स्थवन पर चवचव तर्व भवंजी / भवंजव 
के स्थवन पर भतीजी/भतीजी भी िे िेतव है अत: 
इन शब्दों को ही सही मवनव  जवए| 

 
3. पवत्रों के प्रश्नवनुसवर ललिंगों कव ननधवारण कर लेनव 

चवफहए, लजस पवत्र के ललिंग कव ननधवारण नहीं हो 
सकव हो उसके ररशे्त के बवरे में स्पष्ट  घोषणव 
नहीं की जव सकती है| इस प्रकवर के प्रश्नों के पवत्रों 
के क्रमश: ररशे्त फिए होते हैं तर्व उनमें  से ककन्ही 
िो ररश्तो के बवरे में  पूछव जवतव है लजसे हम ननम्न 
कर्नधयों की सहवयतव से आसवनी से ज्ञवत कर 
सकते है|  

 
प्रश्न को हल करने की ववनधयाँ 

 
ववनध : 1 : मुख्य पात्र स्वयं को मानकर 

 
इस प्रकवर के प्रश्नों में ररश्ते के ककसी भी एक पवत्र 
को जो मुख्य पवत्र ही स्वयं को मवन लेनव चवफहए 
लजस प्रकवर प्रश्न आधवररत होतव है और फिर बवकी 
पवत्रों कव ररश्तव अपने ऊपर लवगू करके िेख ले, 
इस प्रकवर हल करने से प्रश्न आसवनी एरं् शीघ्रतव 
से हल होतव है| 

 
ववनध- 2: आरेख ववनध द्वारा 

 
इसमें पवत्रों को तीर लगी रेखवओ ंसे क्रमश: जोड़ते 
है तर्व तीर के ननशवन पर उस पवत्र कव पूर्ा के 
पवत्र से ररश्तव ललखते हैं| आरेख पूरव बनवने के 
पिवत् अभीष्ट पवत्र क्रमश: दूसरे पवत्रों से ररश्तव 
ज्ञवत कर उिर को प्रवश्चप्त की जवती है| 

 
उर्दाहरण- अरुण रोफहत कव कपतव है, रोफहत मवलव 
कव भवई है, मवलव फिलीप की पत्नी है, फिलीप कव 
रोफहत से क्यव ररश्तव है 

 (अ) जीजव        (ब) कपतव 
 (स) पुत्र        (ि) चवचव 

हल:- कर्नध- मवनव कक फिलीप आप स्वयं है, मवलव 
आपकी पत्नी हुई, मवलव कव भवई रोफहत आपकव 
सवलव होगव अत: आप रोफहत के जीजव लगेंगे| 
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अरुण            रोहहत              माला 
          पपता         भाई              
 
                                    पत्नी                                    
                                     
                                    दर्दलीप                   
 
आरेखवनुसवर स्पष्ट है कक फिलीप, रोफहत से जीजव 
के रूप में सम्बंनधत है| 
 
उर्दाहरण-एक व्यनक्त ने एक मफहलव से कहव तुम्हवरी 
मवँ के पतत की बफहन मेरी मवँ है? व्यनक्त कव मफहलव 
से क्यव सम्बन्ध है? 
 
 (अ) भवई  (ब) भतीजव  
 (स) चचेरव         (ि) चवचव 
 
हल:- कर्नध- मवनव मफहलव आप स्वयं है, आपकी मव ँ
कव पतत आपकव कपतव हुआ लजनकी बफहन आपकी 
बुआ होगी | आपकी बुआ उस व्यनक्त की मवँ है 
अर्वात व्यनक्त आपकी बुआ कव लड़कव आपकव िुिेरव 
भवई होगव|  
   
इस प्रकवर मफहलव व्यनक्त के मवमव की लड़की है| 
परन्तु मैं यह पुन: बतवनव चवहतव ह| कक पेपर सेट 
करते है फिर फहन्दी में और ट्रवंस्लेशन भवर् की बजवय 
शब्दों कव करते है इसललये यहवँ चचेरव शब्द ललखव 
नमलेगव क्योंकक कलजन कव अर्ा ललयव गयव है भवर् 
(ममेरव) नहीं ललयव गयव, अत: सने्दह होने पर प्रश्न 
यव कर्कि को अंग्रेजी में भी पढे| 
ववनध -3 इसमें हम कुछ लचन्हों कव प्रयोग करेंगे 
लजससे आप को प्रश्नों को हल करने में आसवनी 
होगी 1 जैसे : 

लचन्ह  लचन्ह कव मतलब  
 स्त्री  
 पुरुष 
 शविीशुिव  
 भवई –बहन  
 पीबढयवं  

     

 जब भी ककसी स्त्री की बवत होगी आप गोले    कव 
प्रयोग करेंगे 1  

 पुरुष की बवत होगी तब आप र्गा    कव  प्रयोग 
करेंगे 1 

 शविीशुिव स्त्री-पुरुष की बवत होगी तो     लचन्ह कव 
प्रयोग करेंगे 1 

 भवई बहन यव एक ही पीढी के सिस्यों की बवत होगी 
तो     कव प्रयोग करेंगे 1  

 पीढी (generation) को फिखवन े के ललए लंबबत 
रेखव     कव प्रयोग करेंगे 1  

 प्रश्न में यफि व्यनक्त ऊपर नीचे फिए गये हो तो पूरव 
प्रश्न पढने के बवि व्यनक्तयों को एक दुसरे से ललिंक 
करेंगे जैसे –यफि प्रश्न में फियव है की A B कव भवई 
है C, D की बहन है 1 D ,B कव पुत्र है 1 तो A कव 
D से क्यव संबंध है ? 
इस प्रश्न में पहलव र्वक्य है - A B कव भवई है1  
दुसरव र्वक्य है - C, D की बहन है 1 
यहवँ दुसरे र्वक्य को हम पहले र्वक्य से नहीं जोड़ 
सकते क्योंकक C यव D कव A और B से क्यव संबंध 
इसकी जवनकवरी हमे नहीं िी गयी है 1 लेककन जो 
तीसरव र्वक्य है - D ,B कव पुत्र है1 इसको हम पहल े
र्वक्य से संबंनधत कर सकते है क्योंकक यहवँ B फियव 
है और पहले र्वक्य में भी B फियव है अब आप इसे 
relate  कर प्रश्न कव उिर ज्ञवत कर सकते है 1 जैसे 
: 
पहलव र्वक्य है - A B कव भवई है1    
                 

       A        B  
 

यहवँ एक ही generation (पीढी) की बवत हो रही है 
इसललए हमने के्षततज रेखव (line) कव प्रयोग ककयव  
है 1 और यहवँ बस हमे A कव ललिंग(gender) पतव है 
कक र्ो B कव भवई है लेककन हमे B के बवरे में कोई 
जवनकवरी नहीं है कक र्ह लड़कव है की लडकी यव A 
कव भवई है यव बहन 1  
तीसरव र्वक्य है - D ,B कव पुत्र है1 

 
                            B  
 
 
                             D  
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इस र्वक्य में िो generation की बवत हो रही है एक 
कपतव की generation और एक पुत्र की इसललए यहवँ 
हमने लंबबत रेखव कव प्रयोग ककयव है और यहवँ भी 
हमे लसिा  D कव gender पतव है की र्ो B कव पुत्र है 
लेककन B के बवरे में हमे नहीं पतव र्ो D की मवतव 
है यव उसकव कपतव लेककन हमे उनके बवरे में जवनन े
की जररूत नहीं है क्योंकक प्रश्न में उनके र्वरे में नहीं 
पूछव गयव है 1  
अब पहले र्वक्य और दुसरे र्वक्य को जोड़ने पर , 
A B कव भवई है1 D ,B कव पुत्र है1 
                 

       A        B  
 

 
                         
                 D  
                        

हम जवनते है की भवई यव बहन कव पुत्र भतीजव होतव 
है 1  
और कपतव कव भवई चवचव यव तवऊ होतव है 1  
प्रश्न में A कव D से संबंध पूछव गयव है अत उिर A 
D कव चवचव यव तवऊ होगव 1        
 
इस method को और अिे से समझने के ललए 
नीच फिए गये उिवहरण को िेखे 1  

 
उर्दाहरण-  यफि P, Q कव भवई है, R, P कव कपतव है, 
S, T कव भवई तर्व T, Q की पुत्री है, तो S कव चवचव 
कौन है? 
(a) Q   (b)R   
(c)P   (d)T 
 
ANS: यफि P, Q कव भवई है S, T कव भवई तर्व T, 
Q की पुत्री है R, P कव कपतव है 
 
          R          
 
 
           P        Q 
 
 
                     T       S 

S ,Q कव बेटव है और P ,Q कव भवई है अत : P , 
S कव चवचव है 1 
 

अभ्यास प्रश्न 
 
1.  यदर्द P, Q का भाई है, R, P का पपता है, S, T 
का भाई तथा T, Q की पुत्री ह,ै तो S का चाचा 
कौन है? 
(a) Q    (b)R   
(c)P    (d)T 
व्याख्या  

 
S कव चवचव P है। 
 
2. अरूण, आनन्द का भाई है, सुर्मा, आनन्द की 
माँ है, प्रकाश, सुर्मा का पपतािी है। मधु, प्रकाश 
की माँ है तो अरूण, मधु से दकस प्रकार से 
संबंनधत है? 
 (a) पुत्र    (b) पौत्र  
(c) पड़नर्वसव    (d) none  
व्याख्या  

 
आरेखनुसवर अरुण मधु कव पड़नर्वसव होगव 
 
3. A, B का भाई हैं, C, A की माँ ह,ै D, C का 
पपता है, E, B का पुत्र है, तो यह बताइए, दक A 
से D का क्या संबंध हैं? 
(a) पुत्र   (b) पौत्र  
(c) नवनव   (d) कपतवमह  
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व्याख्या - मवनव कक पुरुष आप स्वयं है तर्व उस 
स्त्री कक सवस आपकी सवस की बेटी है अर्वात उस 
स्त्री कक सवस आपकी पत्नी हुई। अतः र्ह स्त्री आपके 
पुत्र की पत्नी है।  
 
18. दकसी पुरुर् की मूतत ि रे्दखकर संिय ने कहा– 
“इसकी माँ, मेरे पपता के पुत्र की पत्नी है, मेरे कोई 
भाई-बहहन नहीं ह”ै संिय दकसकी मूतत ि रे्दख रहा 
था?  
(a) अपने पुत्र की (b) अपने भतीजे की  
(c) अपने चचेरे भवई की   (d) अपने चवचव की  
व्याख्या  
क्योंकक िेखने र्वले के कोई भवई-बहन नहीं है। अतः 
उसके कपतव के र्ही अकेलव पुत्र है और मूतति की मव ँ
उसकी पत्नी हुई। अतः र्ह अपने पुत्र की मूतति िेख 
रहव है।  
ननरे्दश :-(प्रश्न 19-20) ननम्नजलखखत िानकारी को 
ध्यान से पपढ़ए और दिर उस पर आधाहरत प्रश्नों 
के उत्तर र्दीजिए 
1. A और B भवई हैं। 2. C, A की बफहन है।  
3. D, E कव भवई है। 4. E, B की पुत्री है।  
 
19. D का चाचा कौन होगा?  
(a) C                    (b) A 
(c) E                    (d) B  
 
20. D की बुआ कौन है? 
(a) A                  (b) C 
(c) B (d) E 
व्याख्या  
(19-20) के उिर ननम्न लचत्रवनुसवर है- 
 

 
ननरे्दश :-(प्रश्न 21-22) ननम्नजलखखत िानकारी 
को ध्यान से पपढ़ए और दिर उस पर आधाहरत 
प्रश्नों के उत्तर र्दीजिए1  
A ,C कव बेटव है 1 B के िो बचे्च A तर्व D है 1 E 
,F की बहन है 1 G कव कर्र्वह D से हुआ है 1 B के 

केर्ल िो पुत्र है 1 H ,B के ससुर है 1 E कव कर्र्वह 
A से हुआ है 1 I कव कर्र्वह H से हुआ है तर्व B ,J 
की पुत्री है 1  C ,K कव ग्रैंड-चवइल्ड है 1 C के ससुर 
भी है 1 
  
Q.20  E ,D से ककस प्रकवर संबंनधत है ? 
(a) बहन  
(b) भवई  
(c) भवभी  
(d) सवलव  
(e) इनमें से कोई नहीं  

 
Q.21 यफि K पुरुष सिस्य है तो K ,A से ककस प्रकवर 
संबंनधत है ? 
(a) िविव  
(b) परिविव  
(c) कपतव  
(d) ससुर  
(e) इनमें से कोई नहीं  

 
Q.22 पररर्वर में ककतने कर्र्वफहत जोड़े है ? 
(a) एक  
(b) िो 
(c) तीन  
(d) चवर  
(e) इनमें से कोई नहीं  
 
ans:-(प्रश्न 21-22) 
                 K  
   
 
      J         H        I  
 
 
      B        C  
 
 
F     E         A        D      G  
 
Q21 ans(c( E ,D की भाभी है 1  
Q.21 ans(b( यफि K पुरुष सिस्य है तो K ,A कव 
परर्दार्दा है1  
Q.22 ans(d( पररर्वर में चार कर्र्वफहत जोड़े है  
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ननरे्दश :-(प्रश्न23-24) ननम्नजलखखत िानकारी को 
ध्यान से पपढ़ए और दिर उस पर आधाहरत प्रश्नों 
के उत्तर र्दीजिए1  
 
D ,E की मवँ है ,जो F की बहन है 1  
A ,C कव कपतव है1 B,A की पत्नी है1  
F,C कव बेटव है1  
 
Q.23 E,A से कैसे संबंनधत है ? 
(a) पुत्र  
(b) पोतव  
(c) पोती  
(d) बेटव  
(e) इनमें से कोई नहीं  

Q.24 B,D से कैसे संबंनधत है ? 
(a) सवस  
(b) बहन  
(c) मवँ  
(d) ननधवाररत नहीं ककयव जव सकतव  
(e) कोई नहीं  

 
उत्तर(23-24( 
D ,E की मवँ है, जो F की बहन है 1  
F ,C कव बेटव है 1  
A,C कव कपतव है ,B ,A की पत्नी है 1  
 
               A      B  
 
 
     D        C      
 
 
     E         F  
 
Q.23 ans.(c( E,A कव पोती  है1  
Q.24ans.(a( B,D की सवस है1  
 
Q.25 A,G की इकलोती पुत्री कव पतत है 1 F ,A कव 
कपतव है 1 G की केर्ल िो संतवन C और D है 1 D 
अकर्र्वफहत है और एक पुरुष व्यनक्त है 1 M ,D कव 
भतीजव(नेफ्यू) है 1 F,M से ककस प्रकवर से संबंनधत 
है ? 

(a) िविी  
(b) कपतव  
(c) अंकल  
(d) िविव  
(e) उपरोक्त में से कोई नहीं  
ans(d( र्दार्दा  

 
         F        G  
 
 
         A       C        D  
 
 
         M  
 
अत : F ,M कव िविव है 1  
Q.26 कमल एरं् लक्ष्मण िो सगे भवई है 1 ओम तर्व 
पे्रम एक कर्र्वफहत िम्पतत है 1 नंिनी , कमल की पुत्री 
है 1 लक्ष्मण , पे्रम कव कपतव है 1 

लक्ष्मण की पबत्न चंचल है और कमल की मवँ कव 
नवम मधु है 1 ओम लक्ष्मण कव िवमवि है एरं् ियव 
ओम की पुत्री है 1               (SI-2021) 

पे्रम , नंर्दनी की क्या लगती है ?  

1. मव ँ
2. चवची 
3. भवभी 
4. चचेरी बहन            

Ans.(4( 
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 गुरूत्वाकषषण 
 

 सािगब्र्त्रक र्ुरूत्वाकषगण (Universal Gravitation) 
- रह्ांण्ड़ में प्रते्यक कण या वपण्ड़ प्रते्यक दूसरे को 
कण या वपण्ड़ को केिि अपने द्रव्यमान के कारण 
ही आकवषिि करिा हैं । ‘‘िमश: 𝑚1 ि 𝑚2 द्रव्यमान 
िािे दो वपण्ड़ों के मध्य, िो वक दूरी पर ल्वस्थि हैं, 
िर्ने िािा आकषगण बि  

 𝐹 = 𝐺
𝑚1×𝑚2

𝑟2  होिा है, िहां G एक ननयिांक है 
जिसे सािगब्र्त्रक र्ुरूत्वाकषगण ननयिांक कहि े हैं । 
और जिसका मान 6.67 × 10−11  नू्यटन मीटर2 
/वकग्रा2 होिा हैं’’, इसे नू्यटन का र्ुरूत्वाकषगण 
ननयम कहिे हैं । 

 ग्रहों की र्ति से सम्बन्धन्धि केप्लर के ननयम 
(Kepler’s laws of Flanetary Motion) 

 प्रते्यक ग्रह सूयग के चारों और दीघगिृत्ताकार 
(elliptical) किा (orbit) में पररिमा करिा हैं 
िथा सूयग ग्रह की किा के एक फोकस ब्र्बन्दु पर 
ल्वस्थि होिा हैं । 

 प्रते्यक ग्रह का िेत्रीय िेर् (area velocity) ननयि 
रहिा हैं । इसका प्रभाि यह होिा हैं वक िब ग्रह 
सूयग के ननकट होिा हैं िो उसका िेर् बढ़ िािा है। 
और िब िह दूर होिा है िो उसका िेर् कम हो 
िािा हैं । 

 सूयग के चारों और ग्रह एक चक्कर जििने समय में 
िर्ािा हैं, उसे उसका पररिमण काि (T)  कहि े
हैं । पररिमण काि का िर्ग (𝑇2) ग्रह की सूयग से 
औसि दूरी (r)के घन (𝑟3) के अनुिमानुपािी 
होिा हैं, अथागि्  𝑇2 𝑎 𝑟3 इसका प्रभाि यह होिा हैं 
वक सूयग से अनिक दूर के ग्रहों के पररिमण काि 
भी अनिक होिे हैं । 

 गुरूत्वीय त्वरण व भार 

 (Gravitational Acceleration and Weight) 

 िब पृथ्वी वकसी िसु्त पर अपना र्ुरूत्वीय बि 
िर्ािी है िो िसु्त में भी त्वरण उत्पन्न हो िािा है 
जिसे र्ुरूत्वीय त्वरण कहि े है। और g से प्रकट 
करिे हैं । पृथ्वी पर स्विंत्र रूप से नर्रने िािी प्रते्यक 
िसु्त का त्वरण g होिा हैं, चाहे िसु्त द्रव्यमान कुछ 
भी हो । इसका मान 9.8 मीटर प्रति सेकण्ड़2 होिा 
हैं । 

 यदद हम पृथ्वी से ऊपर वकसी पिगि पर िाएं िो g 
कम हो िाएर्ा । यदद हम चन्द्रमा पर पहंुचे िो िहा 
g 1/6 रह िाएर्ा । अिः चन्द्रमा पर िसु्त का भार 
भी पृथ्वी की िुिना में 1/6 रह िािा हैं । यदद हम 
वकसी र्हरी खान में पृथ्वी के नींचे िाएं िो भी g 
का मान कम हो िाएर्ा । पृथ्वी के केन्द्र पर िो g 
का मान शून्य हो िािा हैं, अिः िसु्त का भार भी 
शून्य हो िािा हैं । 

 g  के मान मे पररििगन - g का मान पृथ्वी के ध्रुिो 
पर महिम एिं विषुिि रेखा पर नू्यनिम होिा हैं । 

 g का मान पृथ्वी के घूणगन र्ति बढ़ने पर कम होिा 
हैं एिं घूणगन र्ति घटने पर बढ़ िािा हैं । 

 पृथ्वी की सिह से ऊपर या नीचे िान ेपर g का 
मान घटिा हैं । 

 वकसी जिफ्ट में वपण्ड़ का भार - िब जिफ्ट ऊपर 
की ओर िा रही है िो उसमें ल्वस्थि व्यनक्त को अपना 
भार बढ़ा हुआ महसूस होिा हैं । यदद व्यनक्त का 
द्रव्यमान m  हो िथा जिफ्ट का ऊपर की ओर त्वरण 
a हो िो इस ददशा में व्यनक्त का भार w=mg + ma 

 िब जिफ्ट नीचे की ओर आ रही हो, िो व्यनक्त को 
अपना भार घटा हुआ महसूस होिा हैं । यदद नीचे 
उिरिे समय जिफ्ट का त्वरण a हो िो व्यनक्त का 
w=mg-ma 

 यदद जिफ्ट का िार टूट िाए िो िह एक मुक्त वपण्ड़ 
की भांति र्ुरूत्वीय त्वरण से नीचे नर्रिी हैं । इस 
ददशा में उसमें ल्वस्थि व्यनक्त को अपना भार शून्य 
प्रिीि होर्ा । यह भारहीनिा की अिस्था है। । 

 यदद नीचे नर्रिे समय जिफ्ट का त्वरण, र्ुरूत्वीय 
त्वरण से अनिक हो, िो व्यनक्त जिफ्ट की सिह से 
उठकर उसकी छि पर िा िर्ेर्ा । 

 िब जिफ्ट एक समान िेर् से ऊपर या नीचे चििी 
है, िो व्यनक्त को अपने भार में कोई पररििगन प्रिीि 
नहीं होिा है । 

 उपग्रह (Satellite) - वकसी ग्रह के चारों ओर 
पररिमा करने िािे वपण्ड़ को उस ग्रह का उपग्रह 
कहिे हैं । उदाहरण के जिए, चन्द्रमा पृथ्वी का एक 
प्राकृतिक उपग्रह हैं । 

 उपग्रह की किीय चाि (Orbital speed of a 
satellite) –  उपग्रह की किीय चाि 𝑣0 उसकी 
पृथ्वी िि से ऊंचाई h पर ननभगर करिी हैं । उपग्रह 
पृथ्वी िि से जििना अनिक दूर होर्ा, उिनी ही 
उसकी चाि कम होर्ी । उपग्रह की किीय चाि 
उसके द्रव्यमान पर ननभगर नहीं करिी है। । एक ही 
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ब्र्त्रज्या की किा में भभन्न - भभन्न द्रव्यमानों के उपग्रहों 
की चाि समान होर्ी । पृथ्वी के सिागनिक ननकट 
पररिमा करने िािे उपग्रह की किीय चाि 8 
वकमी/सेकण्ड़ हैं । 

 पिायन िेर् (Escape Velocity) – पिायन िेर् 
िह नू्यनिम िेर् हैं जिससे वकसी वपण्ड़ को पृथ्वी की 
सिह से ऊपर की ओर फें के िाने पर िह र्ुरूत्वीय 
िेत्र को पार कर िािा हैं, पृथ्वी पर िापस नहीं आिा 
। पृथ्वी के जिए पिायन िेर् का मान 11.2 
वकमी/सेकण्ड़ होिा हैं । 

 कायष, शक्ति एवं ऊजाष- 

 कायग (Work) िह भौतिक विया है, जिसमे वकसी 
िसु्त पर बि िर्ाकर उसे बि की ददशा में 
विस्थावपि वकया िािा हैं। वकसी िसु्त पर वकए र्ए 
कायग की माप, िसु्त पर आरोवपि बि िथा बि की 
ददशा में िसु्त के विस्थापन के र्ुणनफि के बराबर 
होिी है, अथागि् कायग अददश राजश है िथा इसका 
एस. आई. मात्रक िूि है । 

 अि: कायग = बि x बि की ददशा में विस्थापन 

 शक्ति- 

 वकसी मशीन अथिा वकसी किाग के द्वारा कायग करने 
की समय दर को उसकी शनक्त या सामर्थ्ग (Power) 
कहिे हैं अथागि ्

  

 शनक्त को िूि/सेकण्ड या िाट में मापिे है। 

 शनक्त का व्यिहाररक मात्रक अश्व शनक्त (Horse 
Power या HP) है िथा 1 HP = 746 िाट 

 सािारण मनुष्य की सामर्थ्ग 0.05 HP से 0.1 HP 
होिी है । 

 ऊजाष- वकसी िसु्त की कायग करने की िमिा को 
उस िसु्त की ऊिाग (Energy) कहिे है । ऊिाग 
मुख्यि दो प्रकार की होिी है । 

 गतिज ऊजाष- वकसी र्तिशीि िसु्त मे उसकी र्ति 
के कारण कायग करने की िो िमिा होिी हैं, उसे 
िसु्त की र्तिि ऊिाग कहिे है । इसका मात्रक िूि 
होिा हैं। 

 र्तिमान िसु्त की र्तिि ऊिाग 

 

 िहॉं, m कण का द्रव्यमान िथा P = mv, कण का 
संिेर् हैं। 

 स्थितिज ऊजाष 

 िसु्तओ ंमें उनकी विशेष ल्वस्थति अथिा विकृि अिस्था 
(विकृति) के कारण िो ऊिाग होिी हैं, उसे ल्वस्थतिि 
ऊिाग (Potential Energy) कहिे है। इसे U से 
प्रदजशिि करिे हैं िथा इसका मात्रक िूि होिा हैं। 

 ऊजाष संरक्षण का नियम 

 ऊिाग न िो उत्पन्न की िा सकिी है और न ही नि 
यह केिि एक रूप से दूसरे रूप में पररितििि की िा 
सकिी हैं। इसे ही ऊिाग संरिण का ननयम (Low 
of Conservation of Energy) कहिे हैं। 

 याल्किक ऊिाग = र्तिि ऊिाग + ल्वस्थतिि ऊिाग      

 दाब 

 वकसी सिह के एकांक िेत्रफि पर िर्ने िािे बि 
को दाब कहिे है। इसका मात्रक नू्यटन/िर्ग मीटर 
है। िसु्त का िेत्रफि जििना कम होिा है िह वकसी 
सिह पर उिना ही अनिक दाब िाििी है। दैननक 
िीिन में उपयोर् दिदि में फॅंसे व्यनक्त को िेटन े
की सिाह, कीि की जसरा नुकीिा होना आदद। 

 वायुमण्डलीय दाब- 

 पृथ्वी के चारों ओर उपल्वस्थि िायु एिं विभभन्न र्ैसें 
हम सभी पर अत्यनिक दाब िाििी है इसे 
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पलायि वेग 

िह नू्यनिम िेर्, जिससे वकसी वपण्ड को ऊपर की 
ओर फें का िाये और िह पृथ्वी के र्ुरूत्वीय िेत्र को 
पार कर िाये िथा िापस पृथ्वी पर िौटकर न आये 
पिायन िेर् कहिािा है। 

इसका मान पृथ्वी पर 11.2 वकमी/सैकेण्ड हैं। 

पिायन िेर् = 2gR 

g र्ुरूत्वीय त्वरण = 9.8 मी./से.2 {पृथ्वी की ब्र्त्रज्या 
= 6.4 x 103 मी.} 

ग्रहों, उपग्रहों में िायुमण्डि की उपल्वस्थति वकसी ग्रह 
या उपग्रह पर िायुमण्डि का होना या न होना, िहॉं 
पर पिायन िेर् के मान पर ननभगर करिा है। यदद 
पिायन िेर् का मान बहुि अनिक है िो बहुि सघन 
िायुमण्डि होर्ा और यदद पिायन िेर् कम है िो 
िायुमण्डि विरि होर्ा। 

चन्द्रमा की ब्र्त्रज्या, द्रव्यमान एिं र्ुरूत्वीय त्वरण, पृथ्वी 
पर इसके मान की अपेिा कम है अिः चन्द्रमा का 
पिायन िेर् 2.4 km/s है। चन्द्रमा पर र्ैसों का 
औसि िेर् इससे अनिक होिा है जिससे िे ठहर नहीं 
पािे हैं फििः िायुमण्डि अनुपल्वस्थि है। बृहस्पति, 
शनन आदद पर पिायन िेर् बहुि अनिक है अिः सघन 
िायुमण्डि पाया िािा है। 

िायुमण्डि की उपल्वस्थति या अनुपल्वस्थति पिायन िेर् 
पर ननभगर करिी है। 

पृष्ठ ििाव (Surface Tension) 

द्रि के अपने पृष्ठीय िेत्रफि को नू्यनिम करने की 
प्रिृति को पृष्ठ िनाि कहिे है। इसके दैननक िीिन 
में बहुि से उदाहरण हैं िैसे ओस एिं िषाग बंूदों का 
र्ोि होना, जचकने सिह पर पारा का र्ोि आकार 
में िुढ़कना साबुन नमिान ेया र्मग करने पर पानी 
का पृष्ठ िनाि कम हो िािा है। र्ड्ढ ेमें भरे पानी पर 
नमट्टी का िेि नछिकने पर पृष्ठ िनाि कम हो िािा 
है और मच्छर मर िािे हैं कॉंच की निी को र्मग 
करने पर पृष्ठ िनाि के कारण उसके जसरे र्ोि हो 

िािे है। समुद्र की िहरों को शान्त करने के जिए भी 
िेि िाि कर पृष्ठ िनाि ही कम करिे है।  

ससंजक बल (Cohesive Force) 

एक ही पदाथग के अणुओ ंके बीच कायग करने िािे 
आकषगण बि को ससंिक बि कहिे है। जिन पदाथों 
के अणुओ ंके बीच यह बि अनिक होर्ा िे रखे िान े
िािे बिगन की दीिारों में नहीं जचपकें र्े। पृष्ठ िनाि 
का कारण भी यही बि है। 

आसंजक बल (।Adhesive Force) 

भभन्न-भभन्न पदाथों के अणुओ ंके बीच कायग करने िािे 
बि को आसंिक बि कहिे है। िब वकसी द्रि के 
अणुओ ंके बीच कायग करन ेिािा ससंिकबि द्रि ि 
बिगन के बीच कायग करने िािे आसंिक बि से कम 
होिा है िो िह द्रि की सिह को र्ीिा कर देिा है। 
इसके विपरीि ल्वस्थति में र्ीिा नहीं करेर्ा। स्याही ि 
कार्ि के बीच आसंिक बि, स्याही के अणुओ ंके 
बीच कायग करने िािे संसिक बि से अनिक होिा 
है इसजिए जिखिे समय स्याही कार्ि पर जचपकिी 
है। 

केलशकात्व (Capillarity) 

केशनिी में द्रि के ऊपर चढने या नीचे उिरने की 
प्रविया को जशकात्व कहिे है। केशनिी  जििनी 
पििी होर्ी द्रि का िि उिना ही अनिक ऊपर चढेर्ा 
या नीचे नर्रेर्ा ऐसे द्रि िो बिगन की सिह को भभर्ािे 
है केशनिी में ऊपर चढिे है। िैसे- िि िो बिगन 
की सिह को र्ीिा नहीं करिे हैं िे केशनिी में नीचे 
उिरिे है। द्रि का ऊपर चढना या नीचे उिरना भी 
पृष्ठ िनाि के कारण ही होिा है। इसके दैननक िीिन 
में बहुि से उदाहरण है। िैसे खेि की नमी को सुरक्षिि 
रखने हेिु वकसान का खेि की िुिाई करना, िौजियें 
के एक जसरे को िि में िुबाने पर पूरे िौजिये का 
र्ीिा होना, िािटेन की बत्ती में िेि का चढना, 
पौिों की ििों से िि एिं खननिों का ऊपर टहननयों 
िक पहुाँचना आदद। 
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श्याििा (Viscocity) 

श्यानिा द्रि का िह र्ुण है, जिसके कारण िह अपनी 
विभभन्न पिों में होने िािी आपेष्टखि र्ति का विरोि 
करिा है। 

द्रि की विभभन्न पिों के बीच आन्तररक स्पशग रेखीय 
बि कायग करिे है िो पिों के बीच होने िािी 
आपेक्षिि र्ति को नि करने का प्रयास करिे है। 
इन्हीं बिों को श्यान बि कहि ेहै। श्यानिा के कारण 
ही व्यनक्त जििनी िेिी के साथ िायु में दौि सकिा है 
उिनी िेिी के साथ िि में नहीं दौि सकिा है। इसी 
कारण बिगन में द्रि को दहिाकर छोि देने पर घूमिा 
द्रि थोिी में ल्वस्थर हो िािा है। 

क्रांतिक वेग (Critical Velocity) 

यदद द्रि के बहने का िेर् एक ननश्चिि िेर् से कम 
होिा है िो द्रि का प्रिाह िारा रेखीय होिा है अथागि् 
द्रि के प्रते्यक कण पूिग में र्ुिर चुके कण का अनुसरण 
करिे है द्रि के इसी िेर् को िांतिक िेर् कहि े है। 
यदद द्रि का िेर् इससे अनिक है िो उनमें वििोभ 
पैदा होिा है और िि में भॅंिर उत्पन्न होिा है। 

सीमान्त वेग (Termianal Velocity) 

यदद कोई र्ोिी वकसी द्रि में नर्राई िािी है िो द्रि 
में र्ोिी के िेर् के कारण आपेक्षिक र्ति उत्पन्न हो 
िािी है। आपेक्षिक र्ति के कारण द्रि में श्यानिा 
र्ोिी के नर्रने का विरोि करिा है। ज्यों त्यों र्ोिी 
का िेर् बढिा है श्यानबि भी बढिा िािा है एक 
ल्वस्थति में र्ोिी का िेर् ि श्यानबि का मान बराबर 
हो िािा है ऐसी ल्वस्थति में र्ोिी ननयि िेर् से नीचे 
नर्रने िर्िी है इसी को सीमान्त िेर् कहिे है। िषाग 
की बंूदे िथा पैराशूट से उिरिे व्यनक्त सीमान्त िेर् से 
ही पृथ्वी पर आिे है। 

बरिौली का प्रमेय 

िब कोई द्रि या र्ैस एक स्थान से दूसरे स्थान िक 
िारा रेखीय प्रिाह में बहिा है िो उसके मार्ग में प्रते्यक 
ब्र्बन्दु पर उसके एकांक आयिन की कुि ऊिाग अथागि ्

दाब, र्तिि एिं ल्वस्थतिि ऊिाग का योर् ननयि रहिा 
है 1 

जिस स्थान पर द्रि का िेर् कम होिा है िहां दाब 
अनिक होिा है िथा िहां िेर् अनिक होिा िहां दाब 
कम होिा है। दैननक िीिन में कई उदाहरण देखनकेो 
नमििे हैं िैसे आंिी आने पर घरों छप्पर ि टीन का 
उिना, फुहारे पर र्ेंद का नाचना, पे्लटफामग पर खिे 
व्यनक्त का चििी िेन की िरफ नर्र िाना, दो 
िियानों का पास में आने पर टकरा िाना आदद। 

उत्क्षेप (Urthrust) 

कोई िसु्त वकसी द्रि में िुबाई िािी है िो उस पर 
ऊपर की ओर एक बि कायग करिा हैं जिसके कारण 
िसु्त अपने िास्तविक भार से कुछ हिी िर्िी है। 
द्रि का यह र्ुण जिससे िह िसु्तओ ंपर ऊपर की ओर 
बि िर्िा है उत्क्षेप बि कहिािा है। 

िब िसु्त वकसी द्रि में िुबोई िािी है िो उसका 
र्ुरूत्वीय बि नीचे की ओर कायग करिा है और 
उत्प्लािन बि ऊपर की ओर कायग करिा है। इन दोनों 
का पररणामी बि जिस ददशा में कायग करेर्ा िसु्त 
उसी ददशा में र्तिमान होर्ी। िकिी के टुकिे पर यह 
ऊपर की ओर िथा िोहे की कीि पर नीचे की ओर 
कायग करिा है। 

आद्वकि नमडीज का लसद्धान्त (Archimedes 
Principle) 

यदद कोई िसु्त वकसी द्रि में अंशिः या पूणगिः िुबोई 
िािी है, िो िुबोने पर िसु्त के भार में कमी प्रिीि 
होिी है, िसु्त के भार में यह आभासी कमी उसके 
द्वारा हटायें र्ये द्रि के भार के बराबर होिी है। इसमें 
िीन ल्वस्थति बनिी है। 

 यदद िसु्त का भार, उत्प्लािन बि से अनिक है िो 
िसु्त िूब िायेर्ी, 

 यदद िसु्त का भार, उत्प्लािन बि के बराबर है िो 
िसु्त द्रि के अन्दर िूबी हुई ल्वस्थति में िैरिी रहेर्ी। 

 यदद िसु्त का भार उत्प्लािन बि से कम है िो कुछ 
दहस्सा िूबा रहिे िसु्त िैरिी रहेर्ी। 
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 धािुएं, अधािुएँ  एवं उपधािु 

 धािुएं (Metals) 

 सामान्यिः िािुएं विद्युि की सुचािक होिी है िथा 
अम्लों सें विया करके हाइड्रोिन र्ैस विस्थावपि 
करिी है। िािुएं सामान्यिः चमकदार, अिाििध्यग 
एिं िन्य होिी है। पारा एक ऐसी िािु है िो द्रि 
अिस्था में रहिी है। 

 पृथ्वी िािुओ ंकी सबसे बड़ी स्रोि है िथा िािुएं 
पृथ्वी की भूपपगटी में मुक्त अिस्था या यौनर्क के रूप 
में पायी िािी है। भूपपगटी में नमिने िािी िािुओ ंमें 
एल्युमोननयम, िोहा- कैल्सियम का िम से है प्रथम, 
दद्विीय एिं िृिीय स्थान है। 

 िनिज (Minerals)- भूपपगटी में प्राकृतिक रूप 
से पाये िाने िािे ित्वों या यौनर्कों को खननि 
कहिे है। 

 अयस्क (Ores)- खननि जिनसे िािओु ं को 
आसानी से िथा कम खचग में प्राप्त वकया िा  सकिा 
है उन्हें अयस्क कहिे हैं। इसजिए सभी अयस्क 
खननि होिे हैं, िेवकन सभी खननि अयस्क नहीं 
होिे है, अिः सभी खननिों का उपयोर् िािु प्राप्त 
करने में नहीं वकया िा सकिा। 

   गैंग (Gangue)- अयस्क में नमि ेअशुद्ध पदाथग को 
र्ैंर् कहिे है। 

   फ्लक्स (Flux)- अयस्क में नमिे र्ैंर् को हटाने के 
जिए बाहर से नमिाए र्ये पदाथग को फ्लक्स कहिे 
है। 

अमलगम (Amalgum)- पारा अमिर्म का 
आिश्यक अियि होिा है। पारा के नमश्र िाि ु
अमिर्म कहिािे है। ननम्न िािुएाँ  अमिर्म नहीं 
बनािे है- िोहा- प्लैवटननम-कोबाल्ट, ननकेि एिं 
टंर्स्टन आदद/ 

 एिीललिंग (Annealing)- इस्पाि को उच्च िाप पर 
र्मग कर िीरे-िीरे ठण्डा करने पर उसकी कठोरिा 
घट िािी है। इस प्रविया को एनीजििंर् कहिे है। 

 िोहे में िंर् िर्ने के जिए ऑक्सीिन ि नमी 
आिश्यक है। िंर् िर्न ेसे िोहे का भार बढ़ िािा 
है। िंर् िर्ना एक रासायननक पररििगन का 
उदाहरण है। िोहे में िंर् िर्ने में बना पदाथग 
फेरसोफेररक ऑक्साइि (Fe2O3) होिा है। 
यशदिेपन, िेि िर्ाकर, पेंट करके, एनोिीकरण या 
नमश्रिािु बनाकर िोहे को िंर् िर्ने से बचाया िा 
सकिा है। 

 यशदलेपि- िोहे एिं इस्पाि को िंर् से सुरक्षिि 
रखने के जिए उन पर िसै्त की पििी परि चढ़ान े
की विनि को यशदिेपन कहिे है। 

 इस्पाि- िोहा एिं 0.5% से 1.5% िक काबगन की 
नमश्रिािु इस्पाि कहिािी है। 

 से्टिलेस इस्पाि- यह िोहे ि काबगन के साथ 
िोनमयम िथा ननकेि की नमश्रिािु हािी है। यह िंर् 
प्रतिरोिी अथिा िब्बा होिा है िथा इसका उपयोर् 
शल्य उपकरण िथा बिगन बनाने में वकया िािा है। 

 कोबाल्ट इस्पाि- इसमें कोबाल्ट की उपल्वस्थति के 
कारण विजशि चुम्बकत्व का र्ुण आ िािा है। 
इसका उपयोर् स्थायी चुम्बक बनाने में वकया िािा 
है। 

 मैंगिीज इस्पाि- मैर्नीि युक्त इस्पाि दृढ़, 
अतं्यि कठोर एिं टूट-फूट रोिी होिा है। इसका 
उपयोर् अभेद तििोरी, हेिमेट आदद बनाने में वकया 
िािा है। 

 धािुओ ंकी सद्वक्रयिा श्रेणी-  

 िािुओ ं की वियाशीििा को अिरोही िम में 
व्यिल्वस्थि करने पर िो सूची प्राप्त होिी है, िािुओ ं
की सवियिा श्रेणी है | 
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सवियिा श्रेणी ∶ िािुओ ं की सापेि 
अभभवियाशीििा  

K      -     पोटैजशयम       सिागनिक उच्च                 
Na    -     सोदियम         -अभभवियाशीि     
Ca    -      कैल्सियम         शीि िािुएाँ               
Mg    -      मैग्नीजशयम  

Al     -      एल्यूनमननयम  

 

Zn     -      जज़िंक                 मध्यम             

  Fe      -      आयरन         अभभवियाशीि     

 Sn    -      वटन                  िािुएाँ           

Pb      -       िेि  

 

H     -       हाइड्रोिन             ननम्न                   

 Cu      -       कॉपर          अभभवियाशीि      

 Hg      -       मकग री              िािुएाँ               

 Ag      -       जसिर          सबसे कम  

Au      -       र्ोल्ड          अभभविया-शीि                                       

 संक्षारण(Corrosion)-  िब कोई िािु अपने 
आस-पास अम्ल, आद्रगिा आदद के संपकग  में आिी है 
िो िह संिाररि होिी है| संिारण के कारण कार के 
ढांचे, पुि, िोहे की रेजििंर्, िहाि िथा िािु 
विशेषकर िोहे से बनी िसु्तओ ंको बहुि िति होिी 
है| 

 जसिर िायु में उपल्वस्थि सल्फर से अभभविया करके 
जसिर सल्फाइि बनािा है, जिसकी कािी परि 
जसिर के ऊपर िमा हो िािी है| 

 िम्बे समय िक आद्रग िायु में रहने पर िोहे पर भूरे 
रंर् के पदाथग की परि चढ़ िािी है, जिसे ज़ंर् कहिे 
है| 

 कॉपर िायु में उपल्वस्थि आद्रग काबगन िाइऑक्साइि 
से विया करके हरे रंर् का कॉपर काबोनेट बनािा 
है, जिसकी हरी परि कॉपर पर िमा हो िािी है| 

 संक्षारण से सुरक्षा-  

 िािु पर पेंट करके, िेि िर्ाकर, ग्रीज़ इत्यादद की 
परि चढ़ाकर| 

 यशदिेपन(िोहे की िसु्तओ ं पर िसे्त की परि 
चढ़ाकर) | 

 एनोिीकरण  
 िोनमयम िेपन  
 नमश्रिािु बनाकर  

कुछ प्रमुि धािुएँ एवं उिका निष्कषषण- 

िांबा(Copper):- िांबा(Cu) d ब्लॉक का 
ित्व(संिमण ित्व) है, िो प्रकृति में मुक्त िथा 
संयुक्त दोनों अिस्थाओ ंमें पाया िािा है| 

ननष्कषगण- कैिोपाइराइट(CuFeS2) िांबे का मुख्य 
अयस्क होिा है, जिससे िांबे का ननष्कषगण वकया 
िािा है| कॉपर पाइराइट अयस्क का सांद्रण ‘फेन 
प्लिन विनि’ द्वारा करिे हैं, दफर इसे पराििगनी भिी 
में र्मग करके, शोिन करके िांबा प्राप्त वकया िािा 
है| 

उपयोग- 

 विद्युि िेपन िथा विद्युिमुद्रण में िांबे का उपयोर् 
करिे हैं | 

 क्यूवप्रक आसेनाइट का उपयोर् कीटनाशक ि िणगक 
के रूप में वकया िािा है| 

 ब्र्बििी की िार, मुद्राएाँ , नमश्र िािुएाँ  बनान ेमें िांबे 
का उपयोर् करिे हैं|   

चांदी(Silver):- प्रकृति में चांदी मुक्त अिस्था िथा 
संयुक्त अिस्था में अपने खननिो(हॉनग जसिर, 
जसिर ग्ांस) में पाई िािी है| 

ननष्कषगण- चांदी का ननष्कषगण इसके मुख्य अयस्क 
अिेंटाइट(Ag2S) से ‘सायनाइट विनि’ द्वारा वकया 
िािा है| 
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 गुण-   

 यह सफेद चमकदार िािु है | 
 चांदी की विद्युि चािकिा एिं ऊष्मा चािकिा सभी 
ज्ञाि ित्वों में सिागनिक है| 

 चांदी िायु, ऑक्सीिन ि िि के साथ कोई 
अभभविया नही करिा| 

 चांदी में आघाििद्धगनीयिा िथा िन्यिा का र्ुण बहुि 
अनिक होिा है| 

 उपयोग- 

 जसके्क, आभूषण, बिगन बनाने में  
 चााँदी की पन्नी, भस्म का प्रयोर् औषनि के रूप में 
दन्त जचवकत्सा में वकया िािा है| 

 विद्युि िेपन, दपगण की पॉजिश आदद करने में चााँदी 
का उपयोर् वकया िािा है 

 सोिा(Gold):- प्रकृति में सोना मुक्त ि संयुक्त 
दोनों अिस्थाओ ंमें पाया िािा है | संयुक्त अिस्था 
में सोना क्वाटगज़ के रूप में पाया िािा है| 

 ननष्कषगण- सोने के मुख्य अयस्क कैिेिराइट, 
जसिेनाइट, ऑरोल्कस्टबाइट िथा ऑरीक्यूप्राइि है, 
जिनसे सोना प्राप्त वकया िािा है 

गुण- 

 सोना सभी िािुओ ं में सिागनिक िन्य िथा 
आघाििध्यग िािु है, जिसके मात्र 1ग्राम से 1 िर्ग मी. 
की चादर बनाई िा सकिी है| 

 सोना ऊष्मा एिं विद्युि का सुचािक होिा है | 
 हिा, नमी, आदद का सोने पर कोई प्रभाि नही पड़िा| 
 मकग री से विया करके यह अमिर्म बनािा है| 

   उपयोग-   

 आभूषण, जसके्क, बिगन आदद बनाने में | 
 र्दठया, टू्यबरकुिोजसस, कैं सर आदद की दिाइयां 
बनाने में सोने का उपयोर् वकया िािा है| 

 सोने के कुछ ििणों का उपयोर् फोटोग्राफी में वकया 
िािा है| 

लोहा(Iron):- िोहा पृथ्वी के र्भग में दूसरा 
सिागनिक पाया िाने िािा िािु है| िोहा संयुक्त 
अिस्था में अपने अयस्को हेमेटाइट, मैग्नेटाइट, 
जसिेराइट, जिमोनाइट आदद में पाया िािा है| 

ननष्कषगण- िोहे का ननष्कषगण इसके प्रमुख अयस्क 
हेमेटाइट ि मगै्नेटाइट से िात्या भिी में वकया िािा 
है| 

गुण-  

 िोहा भूरे रंर् की विस्टिीय िािु होिी है| 
 िोहे में चुम्बकीय र्ुण पाया िािा है| 
 अन्य िािुओ ंकी भांति िोहे में आघाििद्धगनीयिा 
िथा िन्यिा का र्ुण पाया िािा है| 

 िौहा िनु अम्लों में घुि िािा है िथा हाइड्रोिन र्ैस 
मुक्त करिा है| 

लीतथयम(Lithium):-  

 यह एक मुिायम, सफेद चांदी िैसी िािु है| 
 आदशग पररल्वस्थतियों में यह सिागनिक हिी िाि ुहै, 
जिसे चाक़ू से काटा िा सकिा है | 

 यह अत्यनिक वियाशीि ि ज्विनशीि होिी है| अिः 
इसे खननि िेिों में िुबाकर रखा िािा है| 

 िीतथयम के ििणों का प्रयोर् आद्रगिाग्राही, िायु 
शुनद्धकरण, िेल्कल्डिंर्, राकेट ईंिन आदद में वकया िािा 
है| 

प्लेवटिम(Platinum):-   

 प्लेवटनम एक सघन, ल्वस्थर, दुिगभ साथ ही कठोरिम 
िािु भी है | 

 यह चांदी की िरह सफेद िािु है जिसके कारण इसे 
‘सफेद सोना’ के रूप में भी िाना  िािा है| 

 यह बहुि िन्य है जिसके कारण इसे िार के रूप में 
ष्टखिंचा िा सकिा है| 

 यह अविय है अथागि यह ऑक्सीकृि नही होिा और 
सामान्य अम्लो से अप्रभाविि रहिा है| 

 यह सिागनिक घने ित्वों म ेसे एक है| इसका घनत्व 
21.45 ग्राम/सेमी.3 होिा है|  
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पोटेजशयम पोटेजशयम क्लोराइि 

पोटेजशयम काबोनेट 

पोटेजशयम नाइिेट 

मैग्नेजशयम मैर्नेसाइट 
(Magnesite) 

िोिोमाइट (Dolomite) 

कानेिाइट 

 (Carnallite) 

ऐपसम साल्ट (Epsom 
Salt) 

मकग री जसनेबार (Cinnabar) 

मैंर्नीि पाइरोिुसाइट 
(Phrolusite) 

मैर्नाइट (Magnatite) 

िोहा मैग्नेटाइट (Magnatite) 

हेमाटाइट (Haematite) 

िाइमोनाइट 
(Liamonoite) 

जसिेराइट (Siderite) 

आइरन पाइराइट (Iron 
Phyrite) 

कैिोपाइराइट 
(Chalcopyrites) 

यूरेननयम वपचब्लैि 

कानेटाइट 

िेि र्ैिेना (Gelena) 

िोट- नीिम ि माभणक्य (रूबी) एल्युनमननयम के 
ऑक्साइि है िथा एलु्यनमननयम अनुचुम्बकीय है 
अथागि् चुम्बक द्वारा आकवषिि नहीं होिा। 

नमश्र धािु संघटि 

पीिि
  

िााँबा 70%, जििंक 30% 

र्न मेटि िााँबा 88%, जििंक 2%, 
वटन 10% 

सै्टनिेस स्टीि आयरन 89.4%, िोनमयम 
10%, मैंर्नीि 0.35%, 
काबगन 0.25% 

मुंर्टि िाि ु िााँबा 60%, िथा िस्ता 
40% 

िच िािु िााँबा 80% िथा िस्ता 
20% 

िमगन जसिर िााँबा 51%, ननकेि 14%, 
जििंक 35% 

कांसा िााँबा 89%,  वटन 11% 

मैर्नेजियम एल्युनमननयम 95%, 
मैभग्नजशयम 5% 

ड्यूरेिुनमन एल्युनमननयम 95%, िााँबा 
4%, मैंर्नीि 0.5%, 
मैर्नीजशयम 0.5% 

मुद्रा िाि ु सीसा 75%, वटन 5%, 
िथा एंटीमनी 20% 

घंटा-िाि ु िााँबा 80%, वटन 20% 

रोल्ड 
र्ोल्ड
  

िााँबा 89.9%, 
एल्युनमननयम 10.1% 
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 भारिीय शकग रा िकनीकी संस्थान, कानपुर । 
 कपास िकनीकी शोि प्रयोर्शािा, माटंूर्ा (मुम्बई) 
 केन्द्रीय चािि शोि संस्थान, कटक (ओदिशा) । 
 भारिीय िाख शोि संस्थान, रॉंची (झारखंड़) । 
 केन्द्रीय शाक-भािी प्रिनन केन्द्र, कुल्लू (दह िं.प्र.) 
 भारिीय िानस्पतिक सिेिण, कोिकािा । 
 केन्द्रीय शुष्क भूनम अनुसंिान संस्थान िोिपुर 
(रािस्थान) 

 बटिर पादप संग्रहािय, फोटग (मुम्बई) । 
 िायड़ िानस्पतिक पाकग , दाजििजििंर् (पं. बंर्ाि) 
 केन्द्रीय फसि शोि संस्थान, ब्र्त्रिेन्द्रम (केरि) । 
 दहन्दुस्तान, एन्टीबायोवटक्स, वपम्परी (पूना / 
महाराष्ट्र) । 

 दहन्दुस्तान एन्टीबायोवटक्स प्लाण्ट ररसचग 
इन्स्टीटयूट ऋवषकेश (उत्तराखंड़) । 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 स्वस्थ्य देिभाल एवं मािव रोग 
रोर् विज्ञान (Pathology) – रोर् उत्पन्न करने िाि े
कारकों की पहचान, उनकी संरचना ि रोर्ों के 
ननदान से सम्बन्धन्धि अध्ययन।  
रोर्-सामान्य अिस्था में कोई पररििगन िो वक 
असहििा या अिमिा या स्वास्थय में िति उत्पन्न 
करिा है।  
स्वास्थय – व्यनक्त की शारीररक , मानजसक एंि 
पूणगिा ब्र्बना वकसी रोर् ि दुबगििा के स्वास्थय 
कहिािा है (WHO-1948) विश्व स्वास्थ्य ददिस-7 
अपे्रि  
window period:- यह संिमण से प्रयोर्शािा में 
संसूजचि वकए िाने िक का समयान्तराि होिा है। 
जीवाणु जनिि रोग 
हैजा 
िनक- विब्र्रयो कॉिेरी 
ििण -िर्ािार उल्टी ि दस्त होना,पेंशाब बंद, पेट 
में ददग, प्यास अनिक , हाथ पैरो में ऐठन, आाँखें पीिी 
पड़ िािी है। 
होने का कारण– र्मी ि बरसाि के ददनों में फैििा 
है। दूवषि भोिन, फि, सब्जी का सेिन िथा 
मक्खक्खयों द्वारा फैििा है।  
बचाि के उपाय हैिे की पेटेन्ट दिा नाइटोनू्यग्रेवटक 
अम्ल की 10 बूदें ि अमृििारा की 5 बूदें। नीबू का 
अनिक सेिन, रोर्ी के कपिे को फॉमेिीन और 
काबोजिक अम्ल से िोकर सुखाना चादहए।  
हैिा के रोर्ाणु की खोि रॉबटग कोच ने की थी। 
द्वडप्थीररया या कंठ रोरहणी 
िनक - कोरोनीबैक्टीररयम दिप्च्थीररया  
ििण-श्वास िेने में अिरोि उत्पन्न होना। (अनिकिर 
बच्चों में)।संिमण र्िे में सफेद मटमैिी ष्टझल्ली 
बनिी है िायु मार्ग अिरूि ,सांस में िकिीफ, 
िंब्र्त्रका िंत्र प्रभाविि होिा है।  
होने का कारण- दूवषि फि-सब्जी िथा िायु द्वारा 
फैििा है।  
बचाि के उपाय- बच्चों को िी.पी.टी. का टीका 
िर्िाना चादहये। 
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िॉच- शीक टेस्ट (schick test)  
िी.पी.टी– दिफ्थीररया, वटटनेस ि कुकर खााँसी – 
कोढ या कुष्ठ या हेन्सि का रोग 
िनक -माइकोबैन्धक्टररयम िेप्री कुष्ठ के रोर्ाणु का 
पिा हेनसन ने िर्ाया।  
ििण- शरीर की त्वचा की संिेदनशीििा समाप्त 
हो िािी है चमड़ी में घाि पड़ िािे हैं और चमड़ी 
र्िने िर्िी हैं।  
होने का कारण- रोर्ी के अनिक सम्पकग  ि मक्खक्खयों 
द्वारा फैििा है।  
बचाि के उपाय- एण्टीबायोवटक्स ि र्ंिक का 
प्रयोर्, एण्टीसेष्टप्टक स्नान आदद भी उपयोर्ी है।  
ईिाि-Multi drug therapy 1981 से शुरू । कुष्ठ 
ददिस- 30 िनिरी 
प्लेग (Plague)(Black death) 
िनक- बैजसिस पेल्कस्टस  
िाहक-वपसु्स (जिनोपोल्वप्सिा कीओवपस), चूहे, 
नर्िहरी आदद वपसु्सओ ं के िाहक ििण – बहुि 
िेि बुखार िथा िोड़ों में नर्ल्टी का हो िाना, कुछ 
प्रकार के पे्लर् में िाि रूनिर कभणकाएाँ  भी नि हो 
िािी है।  
होने का कारण- छूि की बीमारी है, िो एक मनुष्य 
से दूसरे मनुष्य में फैििी हैं। वपसु्स के उत्सिी पदाथो 
से 
बचाि के उपाय- पे्लर् का इंिेक्शन िर्िाना चादहए 
ि चूहों को घर से ननकािना चादहए। 
वटटिेस या धिुस्तम्भ 
िनक –बैसीिस टेटनी  
ििण –िबड़े की मांसपेजशया जसकुड़ी हुई ल्वस्थति में 
रह िािी है। सारा शरीर ऐंठन युक्त हो िािा है।  
होने का कारण- िंर् िर्े िोहे, कांच, घोड़े की िीद 
या मि से िीिाणु शरीर में प्रिेश कर िािे है ये 
आंत्र में एकत्र होकर िृनद्ध करिे है इनसे वटटेनो 
स्पािमीन नामक विषैिा स्त्राि उत्पन्न होिा है।  
बचाि के उपाय- पेननजसिीन िथा एंटीसीरम ATS 
के इंिेक्शन िर्िाने चादहए। 
 

T.B. या िपैद्वदक या क्षय रोग या 
यक्ष्मा या राजयक्ष्मा या लसलशोध  
िनक- माइकोबैन्धक्टररयम टू्यबरकुिोजसस, टी बी 
की खोि – राबगट कोच 1882 ििण - T.B के 
ििण शरीर में सिमण के स्थान के अनुसार 
पररितििि होिे है। रोर्ी को बार बार खााँसी के साथ 
कफ और खनू का आना िथा िर्ािार कम होना 
और कमिोर होना। शरीर की प्रतिरोिकिा में कमी 
आने पर सविय हो िािे है ये टयूबरकुिीन नामक 
टॉक्सीन पैदा करिे है।  
टी बी के दो विशेष स्थान है- 1 फेफिा 2 िसीका 
ग्रल्कन्थ।  
होने का कारण- रोर्ी के कफ, हिा, सम्पकग  के साथ 
दूसरे स्थान पर फैििा है।  
बचाि के उपाय- उपचार के जिए बी.सी.िी. का 
टीका िर्िाना चादहए िथा स्वच्छिा से रहना 
चादहए। 
ईिाि- Direct observation treatment short 
course therapy (DOTS) 
िााँच- Mantoux test 24 march-T.B. day 
टायफाइड या नमयादी बुिार या मोिीझरा या 
आन्त्र ज्वर 
िनक – साल्मोनेिा टाईफी  
ििण –िेिी से बुखार आना िो वक सदैि बना 
रहिा है। दोपहर बाद बुखार अनिक िेि होिा है 
अनिक होने पर आंि में नछद्र हो िाना। 
होने का कारण-खाने-पीने में दूि में पाए िाने िाि े
बैक्टीररया से फैििा है।  
बचाि के उपाय- टायफाइि का टीका िर्िाना 
चादहए। ििगमान में ओरि टॉयफाइि िैक्सीन के रूप 
में उपिब्ध है। TAB टीकाकरण 3 िषग के जिए 
असंिाम्यिा प्रदान करिा है। टाइफाइि ओरि 
िैक्सक्सन भी टाइफाइि की रोकथाम करिी 
है।क्लोरमाइसेवटन औषनि। टाइफाइि के िीिाणु का 
पिा रो बथग ने िर्ाया। िााँच- वििाि टेस्ट (िािग 
फनागि िीिाि प्रथम 1898)  
नोट- मैरी मैिन नामक रसोइयााँ जिसका उपनाम 
टाइफाइि मैरी था । 
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काली िाँसी या कुकर िासी 
िनक- बोिगिा पटुगजसस एिं हीमोफाइिस पटुगजसस 
ििण- बच्चों में अनिक ि िार्ािार आन ेिािी िेि 
खााँसी  
होने का कारण- प्रदूवषि खाद्य, दूवषि िि ि नमट्टी  
बचाि के उपाय- बच्चों को िी.पी.टी. का टीका 
िर्िाना चादहये। एरीथ्रोमाइजसन ऐन्द्रन्टबायोवटक। 
न्यूमोनिया 
िनक-स्ट्िेप्टोकॉकस (दिप्लोकोकस नू्यमोनी)  
ििण–फेफिो में सिमण, श्वास िेने में पीिा, िीव्र 
ज्वर, ठंि िर्ना, कफ बनना, िीव्र संिमण में होठों 
िथा नाखुनो का रंर् नीिा होने िर्िा है । 
होने का कारण– ननमोननया कारक शरीर में श्वसन 
नाि से होकर प्रिेश करिे हैं । िीिाणु सिनमि 
व्यनक्त के छीकने ,खॉसने ि थूकने पर फैििा हैं। 
िूठा खाने ि छूने से यह रोर् फैििा है।  
बचाि के उपाय- संिनमि व्यनक्त से सीिे सम्पकग  से 
बचना चादहए ।  
िााँच– नाइि सोल्यूब्र्बजिटी टेस्ट 
वायरस जनिि रोग 

 िायरस शब्द िुई पािर ने ददया। िायरस की खोि 
ईिेनो विस्की ने की।  

 सबसे ज्यादा उत्पररििगन की िमिा रखन े िािा 
HIV िायरस है। 

 िायरस की संरचना एक सामान्य कोजशका स्तर 
िक के िीि िैसे अमीबा, पैरामीजसयम से भी सरि 
होिी है  

 िायरस का आनुिंजशक पदाथग एक प्रोटीन कोट से 
तघरा होिा है, उसे कैल्वप्सि कहिे है।  

 सबसे छोटा िायरस खुरपक्का या मुाँहपक्का िायरस 
है िथा सबसे बड़ा पैरट फीिर िायरस।  

 कुछ िायरस िीिाणुओ ं के आनुिंजशक पदाथग को 
एक िीिाणु से दूसरे िीिाणु में िे िाने का कायग 
करिे हैं  

 थमगि िेथ प्वाइंट िह िापमान है जिस पर 10 नमनट 
िक रखने पर िायरस मर िािा है। 
 

एड्स (एक्ायडष इम्यूिो डेफीलशएंसी लसन्थ्ड्रोम) 
यह िन्मिाि रोर् नहीं है। इसे slim disease भी 
कहिे है। 01 ददसम्बर एड्स ददिस 

 विश्व में एड्स के प्रथम रोर्ी का पिा 1981  में 
कैजिफोननिया, यूएसए में समिैंनर्क पुरूषों में खोिा 
र्या ।  

 भारि में एड्स संिमण के पहिे रोर्ी का पिा 6 
िून, 1986 चैन्नई िबवक रािस्थान में 1987 में पुष्कर 
मे चिा था । 
जिक 
HIV िायरस (रेिो िायरस पररिार) (रेिो अथागि् 
बहुरूपी)  
रोबटग बेिो ने 1984 मे राष्ट्रीय स्वास्थय संस्था 
अमेररका में एड्स रोर् से पीदिि रोर्ी से ररिो विषाणु 
को पृथक वकया ि उसका नाम मानि टी कोजशका 
जिम्फो टोवपक विषाणु III रखा। 
रीिो विषाणु में आनुिांजशक पदाथग आर एन ए िथा 
टान्सविपे्टस एन्िाइम पाया िािा है। ये ननम्न िीन 
प्रकार के होिे है।  

1. स्पूमा विषाणु 2. आन्को विषाणु 3. िेन्द्रन्ट विषाणु  
शरीर में एच आई िी के प्रिेश के बाद रोर् जचन्ह 
और ििण प्रकट होने का समय कुछ माह से िेकर 
8 से 10 िषग िक हो सकिा है। इस अिनि को 
विन्डोपीररयि कहिे है।  

 अभी िक दो प्रकार के एचआईिी की िानकारी 
उपिब्ध हैं – HIV-I, HIV-2  

 HIV िायरस का आनुिंजशक पदाथग RNA होिा हैं । 
    लक्षण 
   शरीर की प्रतिरोिक िमिा िीण हो िािी है ।  
 शरीर के ििन में अचानक नर्रािट, कमिोरी ि कई 

रोर्ों का एक साथ होना।  
 एड्स से अनिकांशि 15 से 55 आयु िर्ग के सदस्य 

प्रभाविि होिे हैं । 
होिे का कारण 

 एड्स विषाणु शरीर में प्रविि होने पर सहायक टी 
िजसका कोजशकाओ ं को संकृनमि करिा है। इन 
िजसका कोजशकाओ ंपर सी िी -4 ग्राही अणु पाये 
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अध्याय -6 
 

जैव प्रौद्योतगकी 

सामान्य पररचय  

िैि विविििा पर संयुक्त राष्ट्र अभभसमय 
(convention) के अनुचे्छद-2 के अनुसार कोई भी 
िकनीकी अनुप्रयोर्, जिसमें िैविक प्रणाजियों, 
सिीिों या व्युत्पन्न पदाथग का उपयोर् वकसी 
विजशि कायग के जिये, उत्पाद या प्रवियाओ ंके 
ननमागण या रूपांिरण में वकया िािा है, िैि 
प्रौद्योनर्की कहिािा है। हिारों िषों से मानि 
कृवष, खाद्य उत्पादन और औषनि ननमागण में िैि 
प्रौद्योनर्की का इसे्तमाि करिा आया है। 20िीं 
सदी के अंि िथा 21िीं सदी के आरंभ से िैि 
प्रौद्योनर्की में विज्ञान के कई। अन्य आयाम, 
िैसे - िीनोनमक्स पुनप्रगयोज्य , िीन प्रौद्योनर्की, 
अप्लायि प्रतिरिा िकनीक, औषिीय जचवकत्सा का 
विकास िथा िायग्नोल्कस्टक िााँच आदद सल्वम्मजिि 
होने िर्े हैं। 

िैि प्रौद्योनर्की (बायोटेक्नोिॉिी) में उन िकनीकों 
का िणगन नमििा है, जिनमें िीििाररयों या उनसे 
प्राप्त एंिाइमों का उपयोर् करिे हुए मनुष्य के जिये 
उपयोर्ी उत्पाद या प्रिमों (प्रोसेस) का विकास 
वकया िािा है। ििगमान में सीनमि अथग में िैि 
प्रौद्योनर्की को देखा िाए िो इसमें िे प्रिम आि ेहैं, 
जिनमें आनुिंजशक रूप से रूपांिररि (िेनेवटकिी 
मोदिफाइि) िीिों का उपयोर् पदाथों के अनिक 
मात्रा में उत्पादन के जिये वकया िािा है। 
उदाहरणाथग- पाते्र (इन वििो) ननषेचन द्वारा 
परखनिी जशशु का ननमागण, िीन का संशे्लषण एिं 
उपयोर्, िीएनए टीके का ननमागण या दोषयुक्त िीन 
का सुिार; ये सभी िैि प्रौद्योनर्की के ही भार् हैं। 

यूरोपीय िैि प्रौद्योनर्की संघ (ई.एफ.बी.) के 
अनुसार-'नए उत्पादों िथा सेिाओ ंके जिये प्राकृतिक 
विज्ञान ि िीि कोजशकाओ ं ि उसके अंर् िथा 
आणविक अनुरूपों का समायोिन ही िैि प्रौद्योनर्की 
है।' 

 

जैव-प्रौद्योतगकी के ववकास का इतिहास 

िैि-प्रौद्योनर्की शब्द का प्रयोर् सिगप्रथम ब्र्रटेन की 
िीड्स नर्र-पररषद्व् ने िषग 1920 में वकया था। उसी 
समय िहां िैि-प्रौद्योनर्की संस्थान की भी स्थापना 
हुई। िर्भर् पााँच दशक पूिग महान ्िैज्ञाननक हाले्डन 
ने आिुननक िैि-प्रौद्योनर्की, संस्थान की कल्पना 
की थी, िब उन्होंने कहा था, िास्ति में िैि-
प्रौद्योनर्की वकसी-न-वकसी रूप में हिारों िषो से 
हमारे काम में आिी रही है। शराब ि खमीर का 
ननमागण ि दही बनाना आदद िैविक वियाओ ं के 
फिस्वरूप ही सम्भि है। आि िैि-प्रौद्योनर्की ऊिाग 
एिं ईंिन-खाद्य प्रौद्योनर्की रसायन, जचवकत्सा एिं 
अपजशि संशोिन आदद सभी िेत्रों में योर्दान करन े
में सिम है। ठोस िेज्ञाननक एिं अभभयाल्किकी के 
जसद्धान्तों पर आिाररि खोिों ने इस ददशा में काफी 
सहयोर् वकया है। 1674 ई. में ल्यूिेनहॉक द्वारा 
सूक्ष्मदशी के आविष्कार एिं 1765 ई. में स्पािन्िानी 
द्वारा स्विः प्रिनन के जसद्धान्त के खण्डन के साथ 
ही सूक्ष्मिीि विज्ञान का विकास प्रारम्भ हो र्या। 

जीि अनभयांवत्रकी (Genetic Engineering) 

वकसी भी िीि का ििण अथिा र्ुण उसकी 
आंिररक िीन संरचना पर ननभगर करिा है। प्रते्यक 
िीि की कोजशका में आनुिंजशक पदाथग DNA के 
रेखीय हेजिक्स में पाए िाने िािे पू्यररन एिं 
पाइररनमदिन समिारकों का रेखीय िम "िीन 
(Gene)" कहिािा है। िीन अभभयांब्र्त्रकी िैि 
प्रौद्योनर्की का ही एक भार् है। िीन अभभयांब्र्त्रकी 
का िात्पयग िैसी िकनीक से है, जिसके सहयोर् से 
वकसी एक प्रिाति के िीि-िन्तुओ ंके आनुिंजशक 
िाहक िीन का प्रत्यारोपण अन्य प्रिाति के िीि 
िंिुओ ंमें वकया िािा है िथा इम्भच्छि र्ुणों िाि े
िीन प्राप्त वकए िािे हैं। इस प्रौद्योनर्की के िहि 
एक या एक से अनिक िीनों से युक्त िी.एन.ए को 
एक कोजशका से ननकािकर दूसरी कोजशका के 
DNA से िोड़ ददया िािा है। इस िकनीक को 
Recombinant DNA िकनीक कहिे हैं। प्रायः ई-
सेि बैक्टीररया में वकसी दूसरे स्त्रोि से प्राप्त िीन 
को िोड़ा िािा है। िीन अभभयांब्र्त्रकी में िीनों का 
संियन, वििोपन, पिांिर और प्रत्यारोपण करके 
िीिों में महत्वपूणग सुिार वकया िािा है। 
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िीन अभभयांब्र्त्रकी के द्वारा मनुष्य के असाध्य 
आनुिंजशक रोर्ों में सुिार िाया िा सकिा है। िैसे 
एड्स, हृदय रोर्, हीमोफीजिया, मिेररया आदद के 
टीके बनाने में। कृवष िीन अभभयांब्र्त्रकी के द्वारा उन्नि 
वकस्म की फसिें िैयार की िािी हैं। पशुपािन में 
िीन अभभयांब्र्त्रकी के द्वारा अचे्छ वकस्म की पश ु
प्रिातियााँ िैयार की िा रही हैं। 

जैव प्रौद्योतगकी से लाभ (Benefits of Bio-
Tech)  

 प्राथनमक रूप से िैि प्रौद्योनर्की की उपयोनर्िा चार 
िेत्रों िैसे कृवष, स्वास्थ्य, उद्योर् और पयागिरण में हैं 

(i) कृषष- िांसिेननक आर्ेननज्म (Transgenic 
Organism) के उत्पादन में िैि प्रौद्योनर्की का 
प्रयोर् करके कम  समय में अच्छा उत्पादन (Yield) 
प्राप्त वकया िा सकिा है। इससे विकासशीि देशों 
में र्रीबी और कुपोषण की समस्या को दूर वकया 
िा सकिा है।  

(ii) स्वास्थ्य- िैि प्रौद्योनर्की की सबसे अनिक 
उपयोनर्िा स्वास्थ्य के िेत्र में है। इसका प्रयोर् 
करके बहुि कम समय में सस्ता और सुरक्षिि टीका 
(Vaccine) िैयार वकया िा सकिा है। 

 बायो िायग्नोल्कस्टक वकट का प्रयोर् करके असाध्य 
रोर्ों का पिा िर्ाकर उनका उपचार वकया िा 
सकिा है। यह प्रोटीन के उत्पादन में भी मदद करिा 
है िैसे इन्टरफेरोन (Inter feron), इनु्सजिन 
(Insulin), सोमोिॉवपन (Somotropin) i-e- 
Growth hormones आदद। ये बचपन के रोर्ों िैसे 
बौनापन (Dwarfism Cretinism), थायरॉयि से 
संबद्ध रोर् आदद का उपचार करने में मदद करिे हैं। 
िैि प्रौद्योनर्की का प्रयोर् अनुपिब्ध एन्िाइम्स 
(Enzymes) िैसे यूरोवकनेस के उत्पादन में वकया 
िा सकिा है। यह रक्त को थक्का िमने (blood-
clots) से रोकिा है। 

(iii) औद्योतगक क्षेत्र- इसमें िैि प्रौद्योनर्की का प्रयोर् 
करके अिोहि का ननमागण, विभभन्न अम्लों िैसे 
िैन्धक्टक अम्ल (lactic Acid), टारटैननक एजसि 
(Tartanic acid), एमीनो एजसि (Amino Acid) 

आदद का उत्पादन वकया िा सकिा है। इन अम्लों 
का प्रयोर् दिा बनाने में वकया िा सकिा है। 

 साथ ही िैि प्रौद्योनर्की का प्रयोर् अत्यनिक मात्रा 
में विटानमन, से्टरॉयि (Steroids) और 
ऐन्टीबायोवटक्स (Anti-biotics) के उत्पादन में 
वकया िा सकिा है। 

(iv) ऊजाष का पयाषवरण- इसमें उत्पररितििि सूक्ष्म 
िीिों (Genetically modified bacteria) का 
प्रयोर्, कचरे, सड़ी हुई सम्भब्जयों में करके अिोहि 
और ऊिाग को प्राप्त वकया िा सकिा है। िेनेवटकिी 
मॉदिफायि िीन का प्रयोर् करके नि न होने िािा 
रासायननक पदाथों का िैविक हनन एिं मिबे िथा 
औद्योनर्क बहािों का शुनद्धकरण आदद वकया िा 
सकिा है। िैि-प्रौद्योनर्की का प्रयोर् प्रदूषण के 
सूचकों का विकास (bio-sensors) करने, िैविक 
वििािन (bio-leaching) िथा िैविक खनन (bio-
mining) आदद में वकया िा सकिा है। (भारि में 
बायोनमथेनेशन (biomethanation) िकनीक की 
सहायिा से कार्ि के र्ूदे, चमड़े िथा कसाईखान े
से प्राप्त अपिय को बायोर्ैस (BioGas) में बदिा 
िा रहा है।) 

 जैव-प्रौद्योतगकी से ििरे (Hazards of 
Biotechnology) 

 िीन अभभयांब्र्त्रकी का दुरुपयोर् करके िैविक िथा 
रासायननक हतथयार िैयार वकए िा सकिे हैं। 

 यदद वकसी आरोवपि िीन को वकसी टॉक्सक्सन अथिा 
हाननकारक प्रोटीन के साथ कोिबद्ध वकया िािा है 
िो इसका दोष उभरकर सामने आिा है (get 
expressed) और यह रोर् का कारण बन सकिा है। 
यह भी संभि है वक िैि प्रौद्योनर्की से सम्बद्ध 
अनुसंिान करिे समय िैज्ञाननकों से र्ििी हो िाए। 
िैसी ल्वस्थति में वकया र्या िह अनुसंिान मानि 
िाति िथा अन्य िीिों के जिए भी खिरनाक साब्र्बि 
हो सकिा है।  

 यह भी संभि है वक अनुसंिान द्वारा वििुप्त िीिों 
को जिन्दा वकया िाए जिसके दुष्पररणामों का 
अंदािा नहीं िर्ाया िा रहा है।  

 िैि प्रौद्योनर्की के दुरुपयोर् से िैि-विविििा (Bio-
divercity) और िैविक संसािनों का िरण हो 
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प्रिय दोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए 
िश्नों के पररणाम देखन ेके लिए क्लिक करें  - 
RAS PRE. -  https://www.youtube.com/watch?v=p3_i-3qfDy8&t=1253s  

VDO PRE. -  https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s  

Patwari  - https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s  

PTI 3rd grade -  https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s     

 RAS Pre. 2021 की परीक्षा में हमारे नोट्स में से 74 िश्न आये थे , जबकक cutoff मात्र 
64 िश्न पर गयी थी / 
 दोस्तों, राजस्थान SI 2021 (15 लसतम्बर) की परीक्षा में हमारे नोट्स में से पेपर – 1 & 
2 में  200 िश्नों में स े126 िश्न आये थे, cutoff से ज्यादा /  
 
अन्य ररजल्ट -  
EXAM (परीक्षा) DATE हमारे नोट्स में से 
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